

„Идите, научите всѣ на-
роды, крестя ихъ во имя
Отца и Сына и Святаго
Духа, уча ихъ соблюдать
все, что Я повелѣлъ вамъ.



„И се, Я съ вами во всѣ
дни до скончанія вѣка.
Аминь“...

(Мат. 28, 18—20).

Годъ первый.

№ 3

Сентябрь 1907 г.

БАПТИСТЬ.

Духовно-нравственный
журналъ.

Органъ русскихъ баптистовъ.

— Перепечатывать что либо цѣликомъ или частями не дозволяется. —

Ростовъ на Дону.
Типографія Ф. Павлова.
1907.

СОДЕРЖАНИЕ.

Краткое въроученіе баптистовъ	1
Истинные и ложные христіане	2
Въ среднемъ теченіи (окончаніе)	9
«Воды въ пустынѣ»	13
Отчетъ И. Савельева	16
Отчетъ А. Мазаева	21
Посѣщеніе Карской области	24
Какую пользу приносить крещеніе?	25
Субботство	29
Да услышать Евреи?	31
Исторія одного католического монаха	34
Прогрессъ воспитанія въ Китаѣ	35
Визитъ баптистовъ президенту Соединенныхъ Штатовъ	35
Письма и сообщенія	36

КЪ СВѢДѢНІЮ.

Вышла изъ печати первая часть книги

ВСЕМИРНЫЙ КОНГРЕССЪ БАПТИСТОВЪ ВЪ ЛОНДОНЪ ВЪ 1905 ГОДУ.

Книга эта имѣеть 140 страницъ четкой печати, исполненной на лучшей бумагѣ и имѣеть 16 портретовъ и рисунковъ, а также исполненную въ 6 цветовъ карту обѣихъ полушарій съ обозначеніемъ всѣхъ тѣхъ мѣстъ на земномъ шарѣ, гдѣ есть баптисты.

Это изданіе русскихъ баптистовъ появляется въ свѣтъ вслѣдствіе единодушно выраженнаго желанія всѣхъ представителей на съездѣ баптистовъ въ 1906 году.

Цѣна книги безъ пересылки 75 коп.

За пересылку просятъ прилагать 25 к. (можно почт. марками).

Выписывать можно отъ редакт.-издателя жур. „Баптистъ“.

№ 3.

БАПТИСТЪ

Духовно-християнский журналъ.

Сентябрь 1907 г.

Органъ русскихъ баптистовъ.

....«Идите, научите весь народы, крестя ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа, уча ихъ соблюдать все, что Я повелѣлъ вамъ». (Мат. 28, 19, 20).



Крещеніе Іисуса Христа отъ Іоанна въ рѣкѣ Йорданѣ.

Краткое вѣроученіе баптистовъ.

Человекъ.

Членъ III.

О грѣхѣ.

Мы вѣруемъ, что Богъ сгворилъ первого человека, по образу Своему¹⁾ правою, святою и невинною тварью²⁾, способнымъ прославлять своего Бога и, въ соединеніи съ Нимъ, блаженно жить³⁾, коварствомъ сатаны⁴⁾ человекъ сорвшилъ, отпаль отъ Бога, потерявъ образъ своего Творца и, тотчасъ же, впалъ тѣломъ и душою въ состояніе смерти⁵⁾. А такъ какъ

всѣ человѣки произошли отъ сѣмени Адамова, то и они сдѣлались причастны той же падшей и совершенно поврежденной природѣ⁶⁾, такъ что они въ грѣхахъ зачинаются и рождаются⁷⁾; чадами гнѣва⁸⁾, совершенно неспособными и неохотными ко всему добруму, но способными и склонными ко всему злому⁹⁾.

¹⁾ Бытія 1, 27.

²⁾ 1 Моис. 1, 31; Екклез. 7, 29.

³⁾ 1 Моис. 2, 26; 1 Моис. 3, 8—10.

⁴⁾ 1 Моис. 3, 13; Откр. Іоан. 20, 2.

⁵⁾ Евр. 4, 1; Рим. 6, 23.

⁶⁾ Іоан. 3, 7; Рим. 5, 12—18; 1 Моис. 6, 5.

⁷⁾ Псал. 50, 7; Іов. 14, 4; Псал. 57, 4.

⁸⁾ Ефес. 2, 3.

⁹⁾ Рим. 8, 7; 1 Моис. 8, 21; Йерем. 17, 8; Рим. 3, 10—18

Истинные и ложные христіане.

....«Готовыя вошли на брачный пиръ и двери затворились». Мат. 25: 10.

Въ началѣ мессіанскаго служенія Своего Господь нашъ въ цѣломъ рядѣ притчей изобразилъ намъ насажденіе и ростъ царства Божія на землѣ. Между прочими притчами Онъ говорилъ о Святелѣ, съющемся съ мя всюду—при дорогѣ, на каменистыхъ мѣстахъ, въ тернѣ и на доброй землѣ. Говорилъ также и о плевелахъ, которые появились вмѣстѣ съ пшеницею, посыпанной на плодоносной полосѣ, и о неводѣ, закинутомъ въ море и захватившемъ рыбъ разнаго рода, хорошихъ и плохихъ. Въ концѣ земного служенія Своего, Господь нашъ опять притчами нарисовалъ намъ картину царства Божія въ созрѣвшемъ видѣ. Онъ сказалъ притчи о десяти дѣвахъ, о талантахъ и обѣ овцахъ и козлахъ. Въ послѣднемъ случаѣ, хотя и подъ другими уподобленіями, но все ту же истину будущаго раздѣленія рода человѣческаго и церкви преподаетъ Господь нашъ. Но раздѣленіе рода человѣческаго на двѣ части праведнымъ Судіею не будетъ прежде раздѣленія церкви на пшеницу и плевелы, ибо судъ Божій начнется съ дома Божія. Поэтому Господь Іисусъ сказалъ тутъ притчу о рабахъ, которымъ вѣрилъ господинъ таланты свои и поставилъ ихъ надъ слугами своими въ домѣ, «чтобы давать имъ пищу во время».—Это относится къ служителямъ церкви, которыхъ, по словамъ ап. Павла—«Духъ Святой поставилъ блестителями пасти церковь Господа и Бога, которую Онъ пріобрѣлъ Себѣ кровью Свою». (Дѣян. 20, 28).

Затѣмъ Спаситель нашъ перешелъ къ притчѣ о десяти дѣвахъ, вышедшихъ ожидать пришествія жениха съ зажженными свѣтильниками,—это относится ко всѣмъ членамъ видимой церкви, какъ къ истинно возрожденнымъ отъ Духа Божія, такъ и къ наружно присоединеннымъ къ ней чрезъ одну только воду крещенія. Наконецъ Господь нашъ сказалъ притчу обѣ овцахъ и козлахъ, раздѣляемыхъ пастыремъ на двое.—Это от-

носится къ дѣленію не церкви уже, а всего рода человѣческаго на праведныхъ и нечестивыхъ; воздаяніе получаютъ тѣ, которые, «не имѣя закона, по природѣ законное дѣляютъ», а подвергаются наказанію тѣ, которые пренебрегли законъ совѣсти и отвергли законъ откровенія. Это видно изъ вопроса удивленія тѣхъ и другихъ, чего нельзѧ ожидать отъ вѣрующихъ въ Іисуса и творящихъ добро во имя Его.

Предметомъ настоящей бесѣды нашей будетъ притча о десяти дѣвахъ, изъ которыхъ пять было мудрыхъ и пять неразумныхъ.

Дѣвы вышли встрѣтить, или вѣрнѣй, ожидать возвращенія жениха съ взятою ими невѣстою. Всѣ дѣвы были одѣты въ праздничныя одежды и у всѣхъ ихъ были свѣтильники для иллюминаціи брачнаго шествія жениха. Но такъ какъ женихъ замедлилъ, то дѣвы задремали и уснули. Только полуночный крикъ возвѣстилъ имъ о приближеніи жениха и тогда сдѣлалось очевиднымъ, что разуменъ и кто не разуменъ изъ дѣвъ. Сонъ дѣвъ раздѣлился. Тѣ, которая имѣли въ запасѣ масло, поправили свѣтильники свои пламя снова ярко засияло и самі дѣвы, поправились на встречу жениху, а те, которые вмѣстѣ со свѣтильниками взяли про запасъ масла, увидѣли, что свѣтильники ихъ коптятъ и гаснутъ, начинаютъ съ плачемъ упрашивать мудрыхъ подругъ своихъ дать имъ залмообразно масла изъ своихъ запасовъ; но мудрыя дѣвы даютъ подругамъ своимъ мудрый отвѣтъ и благой совѣтъ: «нѣтъ... чтобы не случилось недостатка и у насъ и у васъ, пойдите тучше къ продавшимъ и купите себѣ». Нѣкоторые толкователи полагаютъ, что въ отвѣтѣ этомъ звучитъ легкая насмѣшка, но этого невозможно допустить. Было бы жестоко и неблагоразумно со стороны мудрыхъ дѣвъ издѣваться надъ смущеніемъ непредусмотрительныхъ подругъ своихъ.

По сему гораздо вѣрнѣй будетъ полагать, что та любовь, которая «не превозносится, не гордится... все покрываетъ, всему вѣритъ, всего надѣется», — подсказала мудрымъ дѣвамъ дать подругамъ своимъ такой отвѣтъ: *Можетъ быть еще не поздно*, съ просонокъ думали онѣ: *и еще возможно достать у про-дающихъ масло*.

Посмотримъ теперь на готовыхъ дѣвъ и на входъ ихъ въ брачный чертогъ жениха, также и на неготовыхъ дѣвъ, оставленныхъ въ брачнаго чертога того.

I. Готовыя дѣвы.

«Готовыя вошли съ нимъ на брачный пиръ, и двери затворились»... Всѣ тѣ, которые взялись служить Богу и *«ожидать съ небесъ Сына Его, Котораго воскресилъ Онъ изъ мертвыхъ Иисуса»* — суть тѣ дѣвы, которые вышли со свѣтильниками вѣшняго исповѣданія встрѣтить, или вѣрнѣй, ожидать небеснаго жениха, — одни съ запасомъ масла благодати, а другія безъ него. Въ лицѣ мудрыхъ дѣвъ намъ изображенъ типъ такихъ христіанъ въ церкви Христовой, которые, получивъ благодать примиренія съ Богомъ и прощеніе грѣховъ своихъ, не ограничиваются ею, а стараются получить *«благодать на благодать»* для духовнаго роста своего.

Съ какого времени жизни начинается у человѣка приготовленіе къ встрѣчѣ Господа?

Очевидно, — *«земной»*, *«плотскій»* и *«ду-шевный»* человѣкъ, *«мертвый по грѣхамъ и преступленіямъ»*, — какъ таковой, — не можетъ заботиться о небесномъ царствѣ, — жительство его только на землѣ — и слѣдовательно неспособенъ ни о горнемъ помышлять, *«гдѣ Христосъ сидитъ одесную Бога»*, ни ожидать пришествія Его съ небесъ. Для того, чтобы видѣть свѣтъ, нужно имѣть глаза; для того, чтобы ожидать Христа съ небесъ, необходимо вѣровать въ Него и любить Его всею душою, а таковыя вѣра и любовь даруются только духомъ Божиимъ при рожденіи человѣка свыше. Итакъ, первое, главное и необходимое условіе готовности къ встрѣчѣ небеснаго Жениха, есть *возрожденіе*.

Что значить возрожденіе?

По учению римско-католической, греко-рѣснической и другихъ церквей, человѣкъ получаетъ возрожденіе въ купели крещенія, что крещеніе равносильно возрожденію, по учению ихъ, то это можно ясно видѣть изъ того, что основаніемъ необходимости крещенія не только для взрослыхъ, но и для младенцевъ, онѣ берутъ слова: *если кто не родится отъ воды и Духа, не можетъ войти въ царство Божіе*. Значитъ, кто въ своей церкви былъ крещенъ въ водѣ, тотъ и родился отъ Духа Божія. Если бы это было такъ, какъ учатъ сказанныя церкви, то почему же множество чадъ ихъ влачатъ существованіе въ тюрьмахъ и ссылкахъ за такія преступленія, какъ кражи, насилие, грабежъ и убийство, — или же почему многіе изъ нихъ умираютъ на висѣлицѣ или же у себя на постели, въ бѣшенствѣ и отчаяніи хуля Бога и проклиная человѣковъ? Уже ли это — дѣти Божіи? Ужели и тѣ приходятся духовными братьями имъ, которые приговариваютъ, заключаютъ въ темницу, ссылаютъ и вѣшаютъ ихъ? Слѣдовательно, крещеніе не составляеть возрожденія, а возрожденіе не зависитъ отъ крещенія. Наоборотъ: истинное христіанское крещеніе находится въ зависимости отъ возрожденія.

Есть и такие христіане, которые полагаютъ, что возрожденіе состоить въ пониманіи слова Божія и исполненіи заповѣдей Господнихъ, ссылаясь на слова: *«возрожденные не отъ тлѣннаго сѣмени, но отъ нетлѣннаго, отъ слова Божія»*. Естественно, у таковыхъ христіанъ не можетъ быть момента рожденія свыше, на который они могли бы указать, — а есть цѣляя жизнь, въ продолженіи которой они рождаются вновь. Молитвы, слезы покаянія, страданія, борьба со грѣхомъ и повиновенію закону Божію для нихъ представляютъ не слѣдствіе, а отдѣльные моменты факта рожденія свыше и таковой фактъ, по ихъ мнѣнію, тогда только дастъ человѣку право называться чадомъ Божиимъ, когда человѣкъ исполнить всѣ заповѣди Божіи. *«Если мы будемъ поступать по слову Божію»*,

—обыкновенно говорятъ они,—«то не ужесли не спасемся?»—«Да,—могжно отвѣтить имъ:—если только вы прежде того получите отъ Бога властъ бытъ чадами Божиими чрезъ вѣру въ Единороднаго Сына Его». Человѣкъ можетъ понимать слово Божіе и бытъ учителемъ между народомъ своимъ, подобно Никодиму, и все же въ торжественной тишинѣ ночи услышать слухомъ совѣсти отъ Христа: «должно вамъ родиться свыше». Человѣкъ можетъ бытъ благочестивымъ, вмѣстѣ съ домомъ своимъ творить много милостыни и всегда молиться Богу, подобно Корнилію,—и все же не бытъ спасеннымъ до тѣхъ поръ, пока ангелъ откровенія Божія не укажетъ ему на спасительныя слова, которыми спасается самъ онъ и весь домъ его. Человѣкъ можетъ бытъ порядочнымъ по общественной и частной жизни, удѣлять на бѣдныхъ десятую часть изъ своихъ пріобрѣтеній и нести посты по нѣскольку разъ въ недѣлю, подобно евангелькому фарисею,—и все же бытъ униженнымъ и осужденнымъ Богомъ. Человѣкъ можетъ раздать все имѣніе свое, какъ это дѣлаютъ многіе одинокіе богачи, завѣщаю предъ смертью свои капиталы въ пользу неимущихъ,—или же при полнотѣ жизни, «отдать тѣло свое на сожжениe», какъ дѣлаютъ это монахи, принося тѣла свои «въ жертву живую», которая дѣйствительно, какъ жертва сжигается на медленномъ огнѣ естественныхыхъ вождѣленій плоти,—и все таки остается въ чертоговъ небесной славы, во тьмѣ вѣшней потому что въ первомъ случаѣ человѣкъ, какъ богачъ, распредѣляетъ имущество свое бѣднымъ не потому, что любить ихъ, что ему жалко ихъ,—а потому, что имущество ему уже болѣе не нужно и за него онъ хочетъ купить себѣ спасеніе души, а во второмъ случаѣ онъ, какъ отшельникъ, удаляется изъ міра, гдѣ такъ много искушеній, много и страждущихъ, къ которымъ онъ поварабачивается спиною—пусть гибнетъ міръ со всѣми живущими въ немъ, лишь бы самъ онъ былъ спасенъ!

Въ обоихъ случаяхъ побудительною причиной для человѣка служитъ не саможер-

твующая любовь, а узкое самолюбіе. Но все это тщетно, сказано: «безъ вѣры угодить Богу невозможно», т. е. безъ такой вѣры, которая, подобно вѣрѣ Авраама, оправдываетъ человѣка и дѣлаетъ его приемлемымъ предъ Богомъ. Такая вѣра, какую выставляетъ ап. Павелъ, какъ средство оправданія отъ всѣхъ грѣховъ, есть, по его же опредѣленію, «вѣра, дѣйствующая любовью». Слѣдовательно, кто не любить братьевъ, тотъ не имѣть благодатной вѣры, безъ которой «Богу угодить невозможно»; и поэтому такой человѣкъ, какъ неимѣющій жизни вѣчной, въ немъ пребывающей, не можетъ войти въ вѣчное Царство Божіе, на брачный пиръ Агнца, ибо «не любящій брата пребываетъ въ смерти».

Оправдывающую вѣру и спасительную любовь можно получить только отъ Предмета вѣры и Источника любви чрезъ дѣйствіе Духа Божія. Какъ свѣтъ ночью видимъ мы чрезъ его сіяніе и какъ солнце днемъ согреваетъ насъ чрезъ свои лучи, такъ и спасительная вѣра приходитъ къ намъ «отъ Отца Свѣтловъ, у Котораго нѣть измѣненій и ни тѣни перемѣнъ»—чистый даръ Его,—и такимъ же образомъ живительная любовь, «любовь Божія» (обильно) изливается въ сердца наши Духомъ Святымъ, даннымъ намъ. Итакъ духовное рожденіе человѣка происходитъ отъ Духа Господня чрезъ посредство Слова Божія ... «Рожденный отъ Духа есть Духъ», сказалъ Господь нашъ Никодиму. «Свѣтильникъ Господень—духъ человѣка», сказаль Соломонъ въ притчахъ своихъ. Изъ этого заключимъ, что свѣтильникъ для встрѣчи Небеснаго Жениха есть человѣческій духъ нашъ, свѣтъ въ немъ,—вѣра наша и масло для поддержанія свѣта—любовь наша.

Окончивъ рѣчь нашу о необходимомъ условіи входа въ брачные чертоги слова божественнаго Жениха, т. е. о возрожденіи души въ связи съ освященіемъ въ жизни, будемъ говорить о самомъ входѣ туда.

II. Входъ.

Апостолъ Петръ просить вѣрующихъ болѣе и болѣе стараться дѣлать твердымъ свое

званіє и избраніе, т. е. показать въ своеї «вѣрѣ... добродѣтель, въ добродѣти разсудительность, въ разсудительности воздержаніе, въ воздержаніи терпѣніе, въ терпѣніи благочестіе, въ благочестіи братолюбіе, въ братолюбіи любовь». Вотъ изъ сколькихъ,—изъ восьми этажей долженъ быть построенъ храмъ христіанской жизни на фундаментѣ божественнаго избранія. «Такъ поступая», продолжаетъ ап. Петръ: «никогда не преткнется, ибо такъ откроется вамъ свободный входъ въ вѣчное царство Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа».. Но что значитъ входъ этотъ? Входъ этотъ значитъ то, что если мы пребудемъ вѣрными въ ожиданіи Спасителя нашего съ небесъ, то «Самъ Господь при возвѣщеніи, при гласѣ архангела и трубѣ Божіей сойдетъ съ неба и мертвые во Христѣ воскреснутъ прежде; потомъ мы, оставшіеся въ живыхъ, вмѣстѣ съ ними восхищены будемъ на облакахъ въ срѣтеніе Господу на воздухѣ и такъ всегда съ Господомъ будемъ». Входъ будетъ немедленный. Какъ только явится Господь въ день свой, «ожидающіе и желающіе дня онаго» войдутъ съ Господомъ въ славу, ибо сказано: «и готовыя вошли съ нимъ на брачный пиръ и двери затворились». О, какое небывалое собраніе гостей будетъ тамъ! Чрезъ жемчужныя ворота войдутъ и соберутся на золотыхъ улицахъ небеснаго города спасенные миллионы людей всѣхъ вѣковъ, племенъ народовъ, языковъ и состояній. Отъ первого человѣка, Адама, падшаго, но спасенного чрезъ обѣтованіе Божіе, до послѣдняго человѣка, рожденного въ мірѣ и спасенного благодатью Христовой будутъ тамъ. Туда придутъ искупленные народы со всѣхъ концовъ земли, «отъ востока и запада, сѣвера и юга.» отъ странъ, гдѣ солнце расправляетъ свои горячія крылья, и странъ, гдѣ оно охлаждаетъ ихъ въ темномъ лонѣ водъ, отъ странъ полунощнаго солнца и полугодичной ночи и странъ средземней зелени и перловыхъ морскихъ глубинъ. Тамъ соберутся спасенные люди «изъ всѣхъ племенъ и колынъ и народовъ и языковъ»...

Какая смѣсь одеждъ и лицъ,
Племенъ, народовъ, состояній!

Отъ европейскаго профессора богословія, одѣтаго въ мантію ученаго, до полунаагаго африканскаго дикаря, узнавшаго лишь нѣсколько спасительныхъ евангельскихъ словъ, будутъ тамъ. Отъ облеченаго въ пурпуръ вѣнценоснаго царя, какъ Давидъ, до прикрывающагося грязнымъ рушищемъ нищаго, какъ Лазарь, войдутъ туда. Отъ вдохновенаго пророка или апостола до смиреннаго придверника въ домѣ Божіемъ и отъ побѣлѣвшаго старца до невиннаго младенца войдутъ въ небесный городъ, ибо всѣ они «омыли одежды свои и убѣлили одежды свои кровью Агнца». Древній Вавилонъ смѣшалъ языки и разсѣялъ народы; новый же Іерусалимъ дастъ одинъ всемірный языкъ и соберетъ спасенныхъ изъ всѣхъ народовъ земли. Безсмертный свѣтъ брачныхъ чертоговъ увеличивается еще болѣе отъ присутствія въ нихъ мудрыхъ дѣвъ. «И разумныя будутъ сіять, какъ свѣтила на тверди.» пророчествуетъ объ этомъ Даніиль: «и обративши мноихъ къ правдѣ какъ звѣзды во вѣки на вѣдѣ.» Милліоны искупленныхъ народовъ, въ назначенный Богомъ срокъ, явятся облеченными въ бѣлыя одежды праведности и съ пальмовыми вѣтвями побѣды въ блескѣ безсмертія, воспоютъ вмѣстѣ съ ангелами пѣснь торжества въ восхитительныхъ звукахъ небесной мелодіи, которую «никто кромѣ поющіхъ не можетъ знать» и «возсіяютъ какъ солнце, въ Царствіи Отца ихъ».

Видѣвъ мудрыхъ дѣвъ, готовность ихъ къ встрѣчѣ жениха и входъ ихъ въ брачные чертоги на радостный пиръ, намъ предстоитъ печальный долгъ поговорить и о неразумныхъ дѣвахъ, которыя, за неготовность свою къ рѣшительному моменту, оставлены за дверями во внѣшней тьмѣ.

III. Неготовыя дѣвы.

«Неразумныя, взявиши свѣтильники свои, не взяли съ собою масла»... Подъ названіемъ неразумныхъ дѣвъ тутъ мы видимъ наружныхъ исповѣдниковъ имени Христова безъ внутренняго обновленія духовныхъ чувствъ. Въ таковыхъ отсутствуетъ то, что людямъ даетъ

власть не только «называться» но и «быть дѣтьми Божиими», — Духъ усыновленія, Который побуждаетъ вѣрующихъ вызывать къ Небесному Отцу въ горячей любви: «*Авва! Отче!*» и производить въ нихъ «хотѣніе и дѣйствіе по Своему благоволенію». Неразумные дѣвы, или христіане по названію только, вышли вмѣстѣ съ разумными встрѣчать Жениха съ горящимъ фитилемъ устнаго исповѣданія: «*Господи! Господи!*», но безъ внутренняго запаса масла — истинной любви въ сосудахъ сердецъ своихъ.

«Неразумные взявиши свѣтильники свои, не взяли съ собою масла». Вотъ въ этомъ-то и состояла вся ихъ ошибка, роковая ошибка! Они вступили на путь правильно повидимому: избранный ими путь былъ прямой путь, ведущій въ жизнь, не «широкій путь, ведущій въ погибель», которымъ идетъ весь міръ. Онъ примкнули къ сонму мудрыхъ дѣвъ наряженными по-праздничному: съ свѣтильниками устнаго исповѣданія своего спасенія Христомъ и съ пламенемъ «объщанія Богу доброй совѣсти». Свѣтильники ихъ горѣли сначала такъ же ярко, какъ и у мудрыхъ: онъ исповѣдали Іисуса Христа Господомъ; а вѣдь Самъ Онъ сказалъ: «если кто исповѣдуетъ Меня предъ людьми, того исповѣду и Я предъ Отцомъ Моимъ Небеснымъ», да и Апостолъ Его говоритъ: «Если будешь исповѣдывать Іисуса Христа Господомъ... то — спасешься... ибо устами исповѣдуютъ ко спасенію». Въ подкрѣпленіе надежды ихъ служили еще и пророчества, которыя онъ произносили отъ имени Іисуса и чудеса, которыя творили они именемъ Іисуса. Въ этомъ у нихъ не было различія съ мудрыми дѣвами. Бѣсы повыновались имъ и люди удивлялись имъ, а о прочемъ онъ не беспокоились; наружное исповѣданіе ихъ имѣло очевидный успѣхъ. Они не замѣчали ни лживости въ своемъ характерѣ, ни противорѣчія своему христіанскому призванію и Господь открыто не отрекался отъ нихъ, равно какъ и тайно не признавалъ ихъ за Своихъ. О Христѣ сказано: «всякій вѣрующій въ Него не постыдится» — и они знали это по лич-

ному опыту. Пророчествуя и изгоняя бѣсовъ, они не были постыжены, подобно Варісусу и сыномъ первосвященника Схевы, за свою неудачу; но если совѣсть и укоряла ихъ за многое, то они успокаивали себя тѣмъ, что «грѣшниковъ Богъ не слушаетъ, но кто чтитъ Бога и творитъ волю Его, того слушаетъ», — а вѣдь они творятъ великое именемъ Іисуса. Въ такой увѣренности, по случаю замедленія Жениха, «задремали всѣ и уснули»... Уснули и спяли, какъ имѣющія елей святости въ глиняныхъ сосудахъ плоти, такъ и не имѣющія онаго. Но вдругъ раздается полуночный крикъ: «вотъ женихъ идетъ! выходите къ нему на встрѣчу» и сонмъ дѣвъ дѣлится на двое. Въ этотъ критической моментъ стало видно, кто мудрыя и кто неразумные дѣвы. Мудрыя дѣвы живо подлили запасенаго масла въ свѣтильники свои и пламя ихъ ярко засияло опять въ темнотѣ ночи, между тѣмъ, какъ свѣтильники неразумныхъ дѣвъ коптили и гаснули отъ недостачи масла.

Въ страшномъ замѣшательствѣ неготовыя дѣвы просятъ мудрыхъ дѣвъ одолжить имъ масла, но тѣ отвѣчаютъ, что запаса ихъ хватить только для нихъ самихъ и совѣтуютъ имъ лучше обратиться къ продающимъ въ надеждѣ того, что можетъ быть, еще не поздно. Тѣ бѣгутъ къ продающимъ масло, т. е. прибѣгаютъ за совѣтомъ къ служителямъ Евангелія Христова, но уже поздно: продающіе «безъ серебра и безъ платы вино и молоко» закрыли лавки свои и ушли на брачный пиръ Жениха. Неготовыя дѣвы приходятъ обратно съ пустыми руками и, о, ужасъ! Пока онъ ходили покупать, «пришелъ женихъ и готовыя вошли съ нимъ на брачный пиръ, и двери затворились»...

Что можетъ быть безнадежнѣй положенія этихъ неразумныхъ дѣвъ? Однако же, какъ утопающій хватается за соломинку, такъ и эти дѣвы пытаются войти на брачный пиръ. Онъ стоять во тьмѣ ночной, стучать въ двери и говорятъ: «*Господи! Господи! Отвори намъ!*»... Но на стукъ свой получаютъ отрицательный отвѣтъ Господа: «не

знаю васъ, откуда вы». Онъ напоминаютъ Ему о своемъ давнишнемъ знакомствѣ съ Нимъ: «Мы пъли и пили предъ Тобою... Мы часто возсѣдали въ качествѣ гостей, за Вечерою Твою и Ты ли не знаешь насъ, Господи?» Но отвѣтъ Жениха слышится изъ за закрытой двери еще безнадежнѣй для неразумныхъ дѣвъ:—«Сказано вамъ не знаю васъ»... Къ чему бы вы ни были призваны раньше, имена ваши не значатся въ спискѣ гостей и мѣста въ чертогѣ заполнены всѣ». Не довѣряя собственному слуху и будучи не въ силахъ примириться съ тою мыслью, что возможность попасть на брачный пиръ утрачена ими навсегда, дѣвы эти дѣлаютъ еще одну попытку представить Жениху факты прежняго знакомства ихъ съ Нимъ: «Господи! Господи! Отвори намъ», говорятъ онъ Жениху—голосомъ, дрожащимъ отъ подступившимъ слезъ: «Мы вѣдь тоже выходили встрѣчать Тебя съ зажжеными свѣтильниками... Не отъ Твоего ли имени мы пророчествовали, не Твоимъ ли именемъ въсозвѣдѣли и не Твоимъ ли именемъ многія чудеса творили?..

Въ этотъ моментъ Женихъ и Владыко чертоговъ вѣчной славы, пріотворивъ дверь такъ, чтобы докучливыя дѣвы могли убѣдиться не только слухомъ уха, но и зрѣніемъ ока, отъ кого исходилъ отрицательный отвѣтъ, строго сказалъ имъ: «Я никогда не зналъ васъ; отойдите отъ Меня, дѣлающіе беззаконіе!..» Черезъ пріотворенную дверь, въ минуту послѣднихъ словъ Жениха на отверженныx дѣвъ блеснула во мракѣ ночи въ послѣдній разъ отрадный лучъ блаженного свѣта, въ сіяніи которого онъ увидѣли сначала Царственаго Жениха, который «прекраснѣе сыновъ человѣческихъ» и великое множество гостей, пришедшихъ туда «отъ востока и запада, сѣвера и юга», а между ними и подругъ своихъ—мудрыхъ дѣвъ, съ которыми онъ провели нѣсколько отрадныхъ часовъ въ ожиданіи Жениха. Всѣ собравшіеся были облечены въ брачныя одежды, бѣлыя, какъ снѣгъ; брачный чертогъ былъ залитъ свѣтомъ и все блестѣло въ немъ золотомъ, до-

рогими камнями цвѣтами. Неразумныя дѣвы увидѣли «Абраама, Исаака и Іакова и всѣхъ пророковъ въ царствіи Божіемъ, а себя изгнаніеми вонъ»... И куда же?—прочь отъ жизни, свѣта и радостей, прочь, въ смерть, тьму и отчаяніе! «Святый, Истинный и имѣющій ключь Давидовъ, который отворяетъ—и никто не затворитъ, затворитъ—и никто не отворитъ», затворилъ и замкнулъ дверь передъ неразумными дѣвами, оставивъ ихъ стоять вѣдь въ густомъ мракѣ безлунной, безотрадной ночи.

Такою неожиданною развязкою сказанія любопытствующій приводится въ смущеніе и густой туманъ неизвѣстности скрываетъ отъ насъ печальный конецъ. Св. Писаніе всегда кратко говоритъ объ участіи погибшихъ. Мы знаемъ очень мало о блаженствѣ спасенныхъ и еще менѣе о горѣ погибшихъ. Одно намъ извѣстно: для первыхъ будетъ неотъемлемая вѣчная радость, а для послѣднихъ—непоправимое вѣчное горе. Дальше этого итти нельзя. О чёмъ умолчалъ Духъ Божій, «многократно и многообразно говорившій издревле отцамъ въ пророкахъ»,—о томъ будемъ молчать и мы. И хорошо, что это такъ. «Богъ опредѣлилъ насъ не на гнѣвъ но къ полученію спасенія чрезъ Господа нашего Іисуса Христа». Христіане призваны не къ тому, чтобы говорить о мракѣ и «тѣни смертной», но къ тому, чтобы возвѣщать совершенства Призвавшаго ихъ изъ тьмы въ чудный Свой свѣтъ,—и служители Евангелія поставлены или посланы на то, чтобы проповѣдывать не адъ, но рай; имъ вручена не злая вѣсть гнѣва, проклятія и мщенія, но благая вѣсть примиренія, благословенія и любви.

* * *

Видѣвъ радостный входъ мудрыхъ дѣвъ на брачный пиръ и ужасъ отчаянія неразумныхъ дѣвъ во вѣшней тьмѣ, посмотримъ еще, чтобы увидѣть, какой долгъ предлагается намъ Господь нашъ въ этой притчѣ.

Къ ємъ, которые, «взявъ свѣтильники свои вышли на встрѣчу Жениху», вѣруютъ во Христа и исповѣдуютъ предъ міромъ имя

Его, заключительные слова сказаной притчи относятся прямо. «*И такъ бодрствуйте* говоритъ Господь нашъ: «*потому че не знаете ни дня, ни часа, въ который придетъ Сынъ человеческий*».

Какой же способъ бодрствованія нужно намъ избрать?

Во время разрушенія Іерусалима христіане, предупрежденные словами: «*находящіеся въ Іудеѣ, да бѣгутъ въ горы*» (Мате. 24: 16) дѣйствительно бѣжали за Іорданъ въ горное селеніе Пеллу, гдѣ они бодрствовали и ожидали скораго явленія Господа и наступленія царства Его, выполнивъ буквально совѣтъ Апостола: «*Іисусъ... пострадалъ въ вратѣ (Іерусалима). И такъ выйдемъ къ нему за станъ, нося Его поруганіе. Ибо не имъемъ здѣсь постояннаго града, но ищемъ будущаго*». Евр. 13, 12—14.

Затѣмъ, во времена сильныхъ гоненій воздвигаемыхъ на христіанъ языческою властью въ продолженіи первыхъ трехъ вѣковъ послѣ Рождества Христова, слово: «*бодрствуйте*» звучало для христіанскаго уха повеленіемъ оставить общественную жизнь и гражданскія обязанности и удалиться въ пустыню, скитаясь «*по пустынамъ и горамъ, по пещерамъ и ущельямъ земли*». Евр. 11, 38. Въ ожиданіи скораго явленія Господа съ Небесъ. Оттуда и возникло регулярное удаленіе отъ міра въ пустыню, т. е. монашество. Обстоятельства же нашего времени не требуютъ такого способа бодрствованія какъ буквальное удаленіе отъ міра куда нибудь въ горы или степь для созерцательной жизни, но они требуютъ отъ насъ другой способъ бодрствованія: жить въ мірѣ, но не по-мірски и вести дѣятельную жизнь для поддержанія священнаго пламени вѣры нашей при маслѣ любви и святости. Мы призваны служить изволенію Божію въ *своє* время и свѣтить свѣтомъ нашимъ предъ человѣками, чтобы они видѣли нашу дѣятельную и чистую жизнь во Христѣ и прославляли Отца нашего Небеснаго. Намъ вручены отъ Бога свѣточи истины не для того, чтобы свѣтить ими въ пустынѣ, гдѣ нѣтъ людей, но

дабы «*народъ, сидящій во тьмѣ, увидѣлъ свѣтъ великий и сидящимъ въ странѣ и тьми смертной возсиялъ свѣтъ*». Мате. 4 гл. 16 ст. Поэтому будемъ неуклонно свѣтить свѣтомъ нашимъ предъ человѣками, чтобы блуждающіе по горамъ мрака не скатились, по нашей винѣ, въ бездонную пропасть вѣчной гибели, а вышли бы на прямой путь, который пророкомъ называется «*путемъ святымъ*», — «*идущіе этимъ путемъ, даже и неопытные не заблудятся*». (Исаія 35, 8.)

Людямъ блуждающимъ
Путь укажите,
Близкихъ къ падению держите рукой!
Всѣмъ погибающимъ
Правду скажите,
Вновь пробудите уснувшихъ душой!

А для тѣхъ, которые до сего времени не выступили еще со свѣтильниками для встрѣчи Небеснаго Жениха, есть другое повелѣніе отъ Бога, имѣющее вѣчную важность для души и повелѣніе это выражается въ слѣдующихъ словахъ: «*Богъ нынѣ повелеваетъ людямъ повсюду покаяться*». Поэтому, любезный другъ, неспасенный и необновленный душою, поспѣши принять милость Божію нынѣ, пріди въ раскаяніи, подобно блудному сыну, къ Небесному Отцу — чрезъ Единороднаго Сына Его и Онъ приметъ тебя; Онъ заключитъ тебя въ объятія вѣчной любви, одѣнетъ тебя въ одежду праведности Христа и обуяетъ тебя «*въ готовность благовѣтствовать миру?*» Богъ желаетъ сдѣлать это для тебя нынѣ и Христосъ призываетъ тебя нынѣ. Медлить нельзя. Никто не можетъ поручиться за то, что завтра онъ будетъ живъ и никто не можетъ сказать какъ долго еще продлится день благодати. То и другое скрыто отъ насъ въ тайныхъ совѣтахъ Творца. Двѣ вещи для насъ ясно открыты; это во первыхъ то, что «*человѣкамъ положено однажды умереть*» (Евр. 9, 27), а во вторыхъ то, что «*всякое дѣло Богъ приведетъ на судъ*» Еккл. 12, 14. Послѣ смерти нѣтъ покаянія къ жизни и на престолъ суда будетъ возсѣдать не милость, а правосудіе. Поэтому войди въ милость Божію нынѣ,

потому что завтра можетъ быть будеъ поздно. Быть можетъ—уже срублено и распилено то дерево, изъ котораго сдѣлаютъ для бренного тѣла твоего послѣдній домъ, и есть та сажень земли, которая станетъ твою неотчуждаемою собственностью черезъ немногодней. Это для тѣла; душа же не можетъ умереть. Душа, по смерти предвкушаетъ или вѣчную радость жизни или муки смерти вѣчной. Кромѣ того ты, какъ и всѣ неспасенные грѣшники, долженъ избавиться грядущаго суда чрезъ вѣру во Христа нынѣ, ибо неизвѣстно когда Богъ «*назначилъ день, въ который будетъ праведно судить вселенную посредствомъ предопределеннаго Имъ Мужа*», т. е. Иисуса Христа (Дѣян. 17:31). Можетъ быть это послѣдній день, въ который Богъ призываетъ тебя на судъ къ оправданію. «*Прійдите, и разсудимъ*», говоритъ Онъ всѣмъ грѣшникамъ земли нынѣ: «*если будутъ грѣхи ваши, какъ багряное, какъ синѣе ублю; если будутъ красны, какъ пурпуръ, какъ волну ублю*» (Ис. 1:18)— и Иисусъ Христосъ даетъ всѣмъ приходящимъ къ Нему такое удостовѣреніе: «*Истинно, истинно говорю вамъ: слушающій слово Мое и вѣрующій въ Пославшаго Меня имѣтъ жизнь вѣчную, и на судѣ не приходитъ, но перешелъ отъ смерти въ жизнь*» (Иоан. 5:24) и Искупленная Церковь Христова призываетъ тебя къ бодрствованію жизни

и свѣту словами: «*встань, спящій, и воскресни изъ мертвыхъ, и Христосъ дастъ тебѣ спѣтъ*» (Ефес. 5:14).

Господь да поможетъ тебѣ омыться, и убѣлиться Кровью Агнца Божія, облечься чрезъ вѣру въ Иисуса въ одежду праведности, сотканную на Голгоѳскомъ станкѣ и за жечь свѣтильникъ души своей отъ того негаснущаго пламени, которое въ день Пятидесятницы опустилось съ небесъ на головы учениковъ Вознесшагося Господа, дабы вмѣстѣ съ прочими искупленными бодрствовать и ожидать часа, въ который всѣ мы, вѣрующіе и любящіе Его «*восхищены будемъ на облакахъ въ срѣтеніе Господу на вогдухъ, и такъ всегда съ Господомъ будемъ*». (1. Фессал. 4:17)—

Быть можетъ зарей, когда утро начнется
И солнечный лучъ сквозь туманъ пропасться,

Прійдетъ Иисусъ въ полнотѣ Своей
Славы
Собрать отъ земли Своихъ.

Быть можетъ и въ полдень и въ часъ
полуночи

Внезапно увидять Его наши очи;
Онъ будетъ ити къ намъ съ источникомъ свѣта,

Чтобъ взять отъ земли Своихъ.

Въ среднемъ теченіи.

Рѣчь предсѣдателя Баптистскаго Союза въ Англіи, Ф. Б. Майера, произнесенная на осенней конференціи Баптистскаго союза Великобританіи и Ирландіи, въ городской ратушѣ, въ Хэддерсфильда во Вторникъ, 19-го Сентября (2 Октября) 1906 г.

(Окончаніе).

Польза отъ путешествія.

Путешествіе имѣть неоцѣненную пользу также въ воспитаніи нашихъ проповѣдниковъ. Я никогда не могу забыть, какую пользу доставили мнѣ мои путешествія въ Индию и Бирму, въ Египетъ и Палестину, Соединенные Штаты и Западную Индию. Въ путешествіи человѣкъ теряетъ свою замкнутость (*insularity*) и порываетъ пути обычая и привычки. Подъ новыми небесами онъ пріобрѣтаетъ новые взгляды на дѣла Божіи съ родомъ человѣческимъ. Камни Баалбека,

извилистыя улицы Дамаска, храмы Бенареса, базары Мадраса или Бомбея, большие города Запада, экзотическая красота тропиковъ, океанскій пароходъ, недѣля на тихоокеанскомъ скоромъ поѣздѣ, составляютъ замѣчательныя параграфы въ развитіи ума и всякой человѣкъ долженъ читать ихъ своими глазами.

Общины Соединенныхъ Штатовъ хорошо знаютъ цѣнность путешествія, какъ воспитательной силы; и всякий годъ множество американскихъ проповѣдниковъ переплываютъ на пароходахъ Атлантическій

океанъ получивъ отъ своихъ общинъ путевыя деньги для путешествія въ Европу и посѣщенія Святой Земли. Въ нѣкоторыхъ случаяхъ ихъ жены сопровождаютъ ихъ. Можете ли вы сомнѣваться въ томъ, что ихъ слушатели получаютъ отъ своихъ проповѣдниковъ хорошую отплату? Если вы сомнѣваетесь, то сдѣлайте опытъ надъ однимъ изъ моихъ братіевъ. Какой запасъ поясненій, сравненій и цвѣта они приѣсли бы съ собой для своихъ проповѣдей, какія распространенные понятія о Божіемъ мірѣ, какій фондъ оваго интереса! Попытайтѣ это, баптисты непроповѣдники и будущей весной вручите вашему пастырю городской или сельской общинѣ оплаченный билетъ для путешествія, конечно, въ Палестину или Чикаго, въ Римъ или Нью Іоркъ и обратно. Такая щедрая мысль подкрѣпить многіе утомленные и истощенные мозги. Это такой опытъ, который стоитъ того, чтобы испытать его, такъ какъ вы изобилуете вѣрою, выражениемъ и познаніемъ, то прошу васъ, изобилуйте и этой добродѣтелью.

Переустройство.

Но прежде чѣмъ мы сдѣлаемъ вполнѣ успѣшными нашихъ проповѣдниковъ, намъ неизбѣжно придется передѣлать нѣсколько наши церковные методы. Никто, кромѣ Того, Кто знаетъ всѣ сердца, не можетъ оцѣнить молчаливые мученическіе подвиги, совершающіеся въ жилищахъ нашихъ бѣднѣйшихъ проповѣдниковъ. Одинъ изъ моихъ друзей, который въ состояніи судить объ этомъ, говорилъ мнѣ, что у насъ существуетъ болѣе удручающей печали, нежели у другихъ исповѣданій. У насъ есть проповѣдники, годовой доходъ которыхъ равняется 60 или 70 фунтамъ стерлинговъ (600—700 руб.) и отъ нихъ ожидаютъ, чтобы они на скучное жалованье содержали себя прилично, воспитывали свои семьи и стояли во главѣ при сборѣ пожертвованій на подписномъ листѣ. Нѣкоторые изъ нихъ, по словамъ моего друга, не въ состояніи купить себѣ малость мяса и углей и очень рады получить откуда нибудь сверхъ своего жалованья полкроны (5 руб.) Они не могутъ оставить свою общину безъ риска, по причинѣ трудности достать себѣ мѣсто въ другой общинѣ. У нихъ нѣть денегъ на покупку книгъ или на поѣзdkу по желѣзнымъ дорогамъ, и они часто исполняютъ работы прислуги въ своемъ домѣ въ ранніе утренніе часы, чтобы спасти свою любезную жену отъ изнеможенія подъ непосильнымъ бременемъ. Это необъявленные, непризнанные и неканонизованные святые и мученики нашего баптистскаго календаря; и никакія слова мои не могутъ выразить того, чѣмъ обязаны наши общинѣ имъ за ихъ геройскія и неоцѣненные услуги, оказываемыя ими и ихъ женами. Неужели нѣть средства помочь имъ? Конечно, средство есть.

Первый шагъ въ этомъ направленіи—неужели не могутъ семинаріи согласиться временно ограничить выпускъ проповѣдниковъ? Затѣмъ, смотря по обстоятельствамъ, развѣ нельзѧ составить планъ къ сгруппированію нѣсколькихъ общинъ вокругъ даннаго центра?

Увеличенная пожертвованія различныхъ общинъ будутъ достаточны для поддержанія вполнѣ вліятельнаго пастыря, который по очереди посѣщалъ бы ихъ и воспиталь бы нѣсколько способныхъ братіевъ изъ членовъ церкви, которые замѣняли бы его въ его отсутствіе. У насъ есть великолѣпный матеріалъ, который только ждетъ случая сдѣлать въ нашихъ общинахъ то, что мѣстные проповѣдники дѣлаютъ у методистовъ. Понятно, что мы не можемъ привести сейчасъ же въ исполненіе этотъ планъ, потому что мы должны заботиться о нашихъ братіяхъ, которые дѣлаютъ блестящее дѣло какъ пастыри въ отдѣльныхъ общинахъ, но разъ принятъ будетъ общий планъ, мы чрезъ нѣсколько лѣтъ увидимъ громадное улучшеніе. Крайняя бѣдность нашихъ сельскихъ проповѣдниковъ кончится, создастся большое число помощниковъ, а малыя общинѣ будутъ связаны святымъ союзомъ единства, потому что они поймутъ, что сила каждого члена существенно необходима для энергіи цѣлаго. Несомнѣнно, что этотъ планъ не заключаетъ въ себѣ ни утопіи, ни непрактичности, и время для этого созрѣло.

Подумайте, какъ за послѣднія сто лѣтъ измѣнились условія англійской жизни. Прежде семь изъ десяти человѣкъ народонаселенія жили въ деревнѣ, а теперь эта пропорція перенесена на города. Но наши методы не шли наравнѣ съ временемъ. Мы не приоровились къ измѣнившимся условіямъ жизни нашего народонаселенія. Исчезающія селенія не въ состояніи болѣе содержать сильныя общинѣ, основанныя нѣкогда фермерами землевладѣльцами, въ которыхъ била ключевъ плодоносная сельская жизнь. Наши уменьшившіяся сельскія общинѣ требуютъ нашего непосредственнаго вниманія. Мы не должны допустить ихъ до уничтоженія, и нѣть необходимости въ прекращеніи ихъ существованія, если принять мудрый планъ ихъ группировкі.

Мы должны имѣть свою долю участія въ соціальномъ переустройствѣ нашего времени.

Наше свидѣтельство о невидимомъ Господѣ, о Его любви и благодати, о полнотѣ спасенія, никогда не должно ослабѣть. Мы должны все еще ходить по улицамъ и переулкамъ города и большими дорогами міра, чтобы убѣдить людей принять приглашеніе Отца. Мы всѣми мѣрами должны охранять и питать новую молодую жизньъ вокругъ насъ, но есть также нѣчто такое, чего настоящій вѣкъ молчаливо требуетъ отъ

насъ. Люди стали вѣрить, что Христосъ имѣеть нѣчто сказать о несправедливости и обидѣ, которая лежать при корнѣ беспокойства и бѣдствія міра. Со всѣхъ сторонъ возрастаєтъ и углубляется убѣжденіе, что учрежденія міра должны произвѣстъ впечатлѣніе на Его душу, если общество должно быть спасено. Великія нижнія теченія движутся къ христіанскому рѣшенію, и неясные голоса обращаются къ церкви, какъ къ представительницѣ Христовой, чтобы она сказала Его слово для окончанія долгаго спора. На насъ лежитъ обязанность слушать и отвѣтъ.

Подъ пахомъ и облакомъ пыли, которымъ сопровождается разрушеніе проходящей соціальной системы, какъ мы сказали, созидаются постепенно и втихомолку новый общественный порядокъ, и въ этомъ сооруженіи мы должны принять участіе, если мы хотимъ удержаться въ среднемъ теченіи нашего вѣка. Какимъ-то смутнымъ путемъ массы взираютъ на Христа, какъ на своего Вождя, и на Его слово, ища въ нихъ себѣ руководства. Они могутъ стоять вдали отъ нашихъ церквей, но они все еще постилаютъ свои одежды на Его пути и съ шумомъ возвѣщаютъ Его пришествіе.

Конечно, мы, имѣющіе притязаніе быть Его представителями, должны симпатизировать желаніямъ, которые суть отдаленное эхо Его ума. Вмѣсто того, чтобы критиковать ихъ, будемъ направлять ихъ. Покажемъ присутствіе Учителя въ этомъ тепломъ Гольфштремѣ, который подтачиваетъ основаніе этого пловучаго сплошного льда прошедшаго времени. Вѣтры и волны едва скрываютъ Его ликъ. Подъ цѣлымъ историческимъ развитіемъ исторіи и среди него, силы Все-могущаго всегда дѣйствовали, создавая человѣческую судьбу, и онъ никогда не проявлялись сильнѣе, какъ въ настоящее время. Мы никогда не должны говорить или думать, что революціи происходятъ отъ діавола. Даже въ самой дикой ихъ формѣ, онъ обязаны своимъ происхожденіемъ божественнымъ толчкамъ, «движущимся въ потокахъ огня человѣческой жизни». Какъ духъ Христовъ носился подъ древнимъ хаосомъ, обуздывая бушующій взрывъ огня или волнъ, пока не явился міръ совершенной красоты, такъ чрезъ многое, что кажется хаотическимъ и разрушительнымъ, божественный Строитель отвѣтъ на нашу ежедневную молитву: «Да придетъ царствіе Твое!» И когда настоящее движеніе окончить свое теченіе, оно приведетъ родъ человѣческій къ другому и высшему уровню по винтообразной лѣстницѣ восхожденія, и ближе къ Тому, Который не только превыше всего, но есть во всемъ. Мы должны быть соработниками Божіими на сценѣ человѣческой исторіи. Общество есть Его строеніе; міръ Его пахатное поле. Не будемъ бояться наступающихъ событий на землѣ. Они только дальнѣйшая ступень въ славномъ пришествіи и явленіи великаго Бога, нашего Спасителя.

Не средневѣковщина.

Безъ заносчивости или нелюбовнаго униженія другихъ, мы несомнѣнно можемъ имѣть притязаніе, что мы, представители Свободной Баптистской Церкви въ сей странѣ, болѣе способны дать направленіе и тонъ приблизившемуся новому вѣку, нежели государственная англиканская церковь, которая, въ крайнемъ случаѣ, стоить за средневѣковой типъ христіанства. Типъ этотъ представляеть не только римско-католическая церковь, сильно подкрѣпленная грандіознымъ переселеніемъ католическихъ монаховъ изъ Франціи, монастыри и школы которыхъ должны быть подвержены надзору французскаго правительства, но и постоянно возрастающею численностью духовенства, которое, предательски беря протестантскіе деньги, дѣлаетъ дѣло папы. Это утвержденіе вполнѣ подтверждается на всякой страницѣ Отчета Королевской Комиссіи по Церковной Дисциплинѣ, который только что отпечатанъ. Мы узнаемъ изъ него, что разные колоніальные епископы и 4,700 человѣкъ англиканскаго духовенства принадлежать къ четыремъ главнымъ ритуалистическимъ обществамъ. Мы лучше желаемъ имѣть дѣло съ римскимъ католикомъ, нежели съ ними, ибо онъ, по крайней мѣрѣ, честенъ. Но намъ не нужно обращаться за доказательствами къ синей книгѣ, новѣйшіе англикане говорятъ съ дoreформаціонной точки зрѣнія. Они говорятъ, что простое чтеніе Библіи и обученіе есть нонконформистская религія—утвержденіе, съ которымъ намъ нѣть причины ссориться. Лордъ Галифаксъ (Halifax) говоритъ: «церковь должна учить, а Библія доказывать»; и: «нѣть такой книги въ мірѣ, кроме Библіи, которая такъ нуждалась бы въ объясненіи свѣдущими людьми, и никакое общество дѣйствительно не способно объяснить ее, кроме того, посредствомъ котораго оно произошло». Лордъ Канцлеръ высказалъ точную истину, когда онъ по поводу представленія библии мистера Бирреля сказалъ: «Вопросъ между церковью и нонконформистами въ сущности тотъ же вопросъ въ иной формѣ, который возникъ во времена Кромвеля и Лорда. А викарии были распущены по странѣ самими Лаудомъ.

Однажды они довольствовались правомъ учить дѣтей ихъ обязанностямъ въ отношеніи бывающихъ обѣ закладъ, а теперь они учатъ, что посѣщать наши молитвенные дома есть великий грѣхъ. Но успокойтесь, они слѣпые вожди слѣпыхъ! Государственная церковь, за исключениемъ евангельскихъ христіанъ, которые, кажется не въ состояніи удержать и измѣнить ея теченія, по неизбѣжному теченію плыветъ къ Риму. Она восхищается дoreформаціонными идеалами; она ошибочно приняла каству священниковъ за священство, мессу за вечерю Господню, благодать таинства за возрожденіе и исповѣдь за посредниче-

ское служение нашего Господа. Наряженная въ юбки (pefticoats) и модные товары временъ религіознаго дѣтства міра, которыми щеголяли почитатели бога солнца въ храмахъ Финикии и Вавилона, когда родъ человѣческій находился еще въ младенчествѣ, англиканская церковь, конечно, не можетъ быть наставницей въ періодъ зрѣлого возраста міра. Но наши церкви, вмѣстѣ съ великимъ свободно-церковнымъ движениемъ, такъ благородно соединившись въ союзъ между собою, способны взять на себя эту задачу, хотя попытка сдѣлать это подвергнетъ насъ безпощадной критикѣ.

Нашъ «безчестный уровень».

Я удивляюсь, что извѣстный прелать упомянулъ о насъ, когда онъ высказалъ свое сожалѣніе, что английская церковь низведена на одинъ безчестный уровень съ сектами. Это уровень Макларена и Спурджона, Робинсона и Фостера, Кэри и Андрью Фуллера, Буніана и Мильтона! По крайней мѣрѣ, это есть уровень эшафота и костра, пытки и мрачной темницы, Геєсиманіи, креста и гроба, изъ которыхъ родилась благороднѣйшая жизнь міра! Безчестный уровни! По крайней мѣрѣ, мы платимъ за свой путь сами безъ помощи государства и управляемъ своими дѣлами, не спрашивая на то согласія парламента. Если намъ не улыбаются короли, за то мы сильны любовью народа; если мы не можемъ похвастаться непрерывнымъ преемствомъ отъ апостоловъ, за то мы имѣемъ притязанія на печать и свидѣтельства Духа Божія; если намъ не вѣрено попеченіе обѣ историческихъ каѳедральныхъ соборахъ и аббатствахъ, то мы, по крайней мѣрѣ, можемъ производить такихъ проповѣдниковъ, которые могутъ наполнить зіяющія пространства этихъ зданій отъ одного конца до другого. Если кто увѣренъ о себѣ, что онъ Христовъ, тотъ самъ по себѣ суди, что, какъ онъ Христовъ, такъ и мы Христовы. Если кто смѣль (говоримъ неразумно), то и мы смѣлы. Они Христіане? И мы. Они церковные люди? И мы. Они ревнують за истину? И мы тоже служители Христовы? И мы; въ трудахъ безмѣрно; въ темницахъ чаще; въ трудѣ и изнуреніи, часто въ бѣніи въ голодѣ и жаждѣ. Мы члены другъ другу. Безъ насъ государственная церковь не можетъ быть совершенной. Если бы епископъ еще подумалъ бы, то онъ поднялъ бы свои скованныя руки, скованныя контролемъ Палаты Общинъ и вос кликнулъ бы: «желалъ бы я, чтобы не только я, но и всѣ мои братья въ государственной церкви, большую частью и всѣ вмѣстѣ сдѣлались бы такими, какъ вы, включая сюда и удаленіе сихъ узъ!»

Великій благопріятный случай для насъ.

Но будемъ опасаться, какъ бы намъ не пропустить великаго благопріятнаго случая. Мы помазаны,

не просто проповѣдывать евангеліе бѣднымъ, но исцѣлять сокрушенныхъ сердцемъ удаленіемъ могущихъ быть удаленными причинъ сокрушенія сердца; провозгласить свободу плѣннымъ отъ берлоги эксплоататора, дать зреѣ глазамъ бѣдной бѣлошвейки и горничной, трудъ которыхъ нѣ оплачивается какъ должно, и женамъ пьяницъ, которая достойны болѣе сожалѣнія, нежели вдовы; отпустить на свободу сокрушенныхъ хищничествомъ трущобъ или толстого пивовара.

Церковь, какая требуется теперь, должна быть скорой свидѣтельницей противъ хиромантіи Реджентъ-стрита (улица въ Лондонѣ) и сумасбродствъ майской ярмарки, противъ ночныхъ оргий въ Пикадили (название улицы тоже въ Лондонѣ) и непрестанного принесенія въ жертву молодыхъ жизней; противъ тѣхъ, которые превращаютъ право чужестранца и пришельца и которые не боятся Бога. Она должна учить богатыхъ, чтобы они богатство считали священною вещью, данной на храненіе, и лицъ знатнаго происхожденія, чтобы они считали досугъ и высокое положеніе заключающими въ себѣ тяжелую отвѣтственность предъ обществомъ. Она не только должна съ юмою Кемпійскимъ призывать людей къ покаянію въ ихъ личныхъ грѣхахъ, но она должна принять на себя роль Іоанна Крестителя на берегахъ Іордана, или Савонароллы въ Діомо Флоренціи. Она должна ревностно заботиться не только о томъ, чтобы прибавить нѣсколько имёнъ къ ея списку причастниковъ, но возвести Христа на престоль въ народной жизни. Она должна объявить священный крестовый походъ, не только противъ міра, плоти и діавола, но и противъ поклоненія маммонѣ и ложныхъ понятій имперіализма. Она не только должна имѣть въ виду увеличить число посѣтителей ея богослуженій, но и лучшее взаимное пониманіе труда съ капиталомъ; болѣе удачный методъ помощи бѣднымъ, нежели отправлять на корабляхъ кости и мускулы нашихъ рабочихъ въ другія страны, и национальное правило справедливости, которое сдѣлало бы невозможными злоупотребленія, обнаруженныя недавно слѣдственной комиссией.

Все это стоитъ страданія даже до крови. Но мы не будемъ избѣгать этого. Самое наше имя и способъ совершенія установленія крещенія указываетъ на то, что мы, баптисты, призваны къ тому, чтобы сдѣлать особое удареніе на пунктъ, который болѣе всѣхъ другихъ нуждается въ удареніи надъ нимъ въ настоящее время. «Развѣ вы не знаете, что всѣ мы, крестившіеся въ Іисуса Христа, въ смерть Его крестились? Какъ индивидуумы личности мы заняли посредствомъ вѣнчанія исповѣданія и акта, то положеніе, которое назначено намъ въ вѣчномъ намѣреніи Божіемъ. Наши церкви соединены съ Христомъ подобіемъ смерти Его, а если такъ, то только такимъ образомъ мы можемъ исполнить его порученіе къ человѣческому роду.

Первые ученики Христовы, понимали съ самаго начала, какъ только они дѣлались Его учениками, что они призваны восполнить недостатокъ скорбей Христовыхъ для искупленія міра. Они знали, что если они вполнѣ послѣдуютъ за Христомъ, то они должны столкнуться съ любимыми убѣжденіями и идеалами своихъ товарищей. Евангеліе приходитъ въ міръ, какъ революція, нисровергающая его привычки мыслить, разбивающая вдребезги его идеалы, нарушающая его миръ и опрокидывающая его вверхъ дномъ. Идеалъ міра есть себялюбіе, а идеалъ Евангелія любовь. Міръ говоритъ: *пожалуй себя, да не будетъ этого съ тобою*, а Христосъ повелѣваетъ намъ полагать души своя за нашихъ братьевъ. Девизъ міра: «*Всякъ для себя*», а Христовъ: «*Всякій любящій душу свою, потеряетъ ее, и только потерявшій ее, сохранитъ ее*». Носить бремена слабыхъ, изливать наши сердца въ ходатайственной молитвѣ, быть бѣдными, чтобы обагатить другихъ, страдать за чужіе грѣхи, позволять неправдѣ вонзить въ нась свое жало, чтобы она осталась безъ жала, ибо мы не хотимъ не упрекать, ни мстить за себя; терпѣть, вѣрить, надѣяться и все переносить и никогда не ослабѣвать,—это призваніе евангельское, и объ этомъ невнятно взываетъ нашъ погибшій родъ. Но исполнить эту программу, значитъ сдѣлаться мученикомъ, быть въ саду Геѳсиманскомъ и на крестѣ, упасть на землю, чтобы умереть, пролить кровь и слезы. Но когда церковь въ полной мѣрѣ осуществить въ своихъ членахъ положенную предъ ней въ ея крещеніи цѣль, тогда она не останется болѣе одинокой, но принесетъ много плода въ искупленіи погибшаго человѣческаго рода. Люди уже нащупываютъ свой путь къ истинному слову, разъясняющему соціальное переустройство. Что значать всѣ эти новые фразы, какъ-то: альтруизмъ, солидарность, всеобщее братство, какъ не то, что сердце человѣка начинаетъ видѣть, что своеокорыстіе есть корень всѣхъ его золъ, и что только самоотверженная любовь одна исцѣлитъ

ихъ. Но движущая сила этой любви, проявленіе оной примѣромъ въ жизни, ея жертва, ея сила посредствомъ смерти, возможны только для такой церкви, которая глубоко приняла въ себя методъ Агнца Божія. Только Его кровью можетъ она побѣдить.

Теперь время безпримѣрного случая. Братство справедливости, царство соціального правосудія, общество, которое доставить правосудіе беспомощнымъ и беззащитнымъ, непремѣнно придетъ и та церковь, которая покажеть себя способной руководить этимъ движеніемъ, предназначена быть церковью будущаго времени. Она будетъ поставлена на верху горъ, и всѣ народы потекутъ къ ней. Такъ какъ она пила чашу Христову и крестилась Его крещеніемъ, то она и будетъ сидѣть рядомъ съ Нимъ на престолѣ Его.

Простите мнѣ, что я почти страстно желаю, чтобы этотъ жребій былъ вашимъ. Баптистскіе мужья и жены! вы благороднаго происхожденія; ваши отцы многократно терпѣли страданія, труды и мученичества, наше установленіе обязываетъ васъ слѣдовать за Христомъ даже до Его гроба; вы въ своихъ рядахъ имѣете массу скрытаго благородства, заключающагося въ душахъ молодыхъ мужчинъ и женщинъ, которые жаждутъ быть ведомыми къ болѣе просторной жизни и божественному дѣлу—это вамъ дано жить христоподобною жизнью и принять къ своему сердцу грѣхъ и скорбь людей, чтобы удалить ихъ горечь; вамъ дано свидѣтельствовать о принципахъ Христова самоотверженія, хотя бы вы были призваны запечатлѣть ваше свидѣтельство своею кровью; къ вамъ раздается призывъ со креста и престола омыть и убѣлить одежды свои кровью, которая служить эмблемой высшаго самопожертвованія. Такимъ образомъ мы удостоимся пріобрѣсть будущій міръ и представить предъ Сына Человѣческаго. Богъ да поможетъ намъ осуществить величность нашего удобнаго случая и встрѣтить его со свѣтомъ любви въ нашихъ глазахъ и съ неугасимымъ намѣреніемъ въ нашихъ сердцахъ.

„Воды въ пустынѣ“.

(Ис. 35, 6. 7).

I.

11 Мая сего года я отправился въ м. Большой Токмакъ, Таврической губерніи, и, получивъ отъ мѣстнаго исправника разрешеніе на устройство религіозныхъ собраній русскихъ баптистовъ, 13 и 14 числа, въ домѣ брата Петра Петровича Перкъ, мы, съ помощью Божіей имѣли пять собраній. На эти собранія Господь прислалъ мнѣ на помощь любезнаго брата Д. А. Правовѣрова изъ Киева. Каждое собраніе говорили мы оба, а братъ Перкъ принималъ посѣтителей, изъ коихъ многие, бывши въ такихъ собраніяхъ впервые, оказались не пріученными ни слушать, ни сидѣть: у нихъ

не доставало терпѣнія. Причемъ по отношенію къ нѣкоторымъ онъ былъ прямо таки укротителемъ звѣрей и надо было удивляться, какъ онъ умѣлъ съ ними обходиться, такъ что и самые неспокойные при его ласковомъ и умѣломъ обращеніи—смирялись и держали себя довольно спокойно. Эти собранія въ мѣстечкѣ Б. Токмакъ были первыми, какъ бы въ дикомъ лѣсу. Посѣтителями собраній были простые мужики-малороссы и ихъ жены; лишь интеллигентныхъ и вообще просвѣщенныхъ было очень мало.

Въ первомъ собраніи я предварительно объяснилъ цѣль нашихъ собраній и ихъ характеръ и мы, помолив-

шились, пропѣли гимнъ: «Господь, душа внимать готова», а потомъ я говорилъ слово на текстъ 1 Іоан. 4, 9—10, о любви Божіей, которая открылась для всѣхъ и въ чемъ таковая открылась.

Во второмъ собраніи была рѣчь о значеніи крови Христовой на посл. Колоссянамъ 1, 27—28.

Въ третьемъ собраніи говорили о покаяніи грѣшника и о принятіи его Господомъ; темою проповѣди была 15-я глава ев. Луки.

14 Мая. Въ первомъ собраніи говорили о Христѣ и о вѣрѣ въ Бога (Дѣян. 8, 26); во второмъ собраніи было сказано о «живой водѣ» (Іоан. 7, 37; Откр. 22, 17) и на слова 62 псалма: «Боже! Ты Богъ мой, Тебя отъ ранней зари ишу я; Тебя жаждеть душа моя» и проч. Господь благословилъ нашъ трудъ и послѣдняго собранія прошли въ полной тишинѣ и спокойствіи.

II.

21 Мая я отправился въ городъ Бердянскъ, Таврической губерніи, и вмѣстѣ со мною поѣхалъ бр. Максимъ Сергеевичъ Дьячковъ изъ с. Новоспасскаго. По прибытіи въ Бердянскъ мы обратились къ полиціймейстеру съ просбой о разрѣшеніи устройства въ этомъ городѣ религіозныхъ собраній, но полиціймейстеръ намъ въ нашой просьбѣ отказалъ. Я подалъ телеграмму губернатору, на каковую губернаторъ по телеграфу же отвѣтилъ, что онъ препятствій къ разрѣшенію собраній не имѣтъ, и тогда полиціймейстеръ подписалъ изготовленныя мною извѣщенія о назначеніи собраній. Городской голова, къ которому мы обратились относительно помѣщенія, охотно далъ намъ зданіе зимняго театра и платы ни какой не положилъ. Собранія были мною назначены 2 и 3 Іюня.

Сѣздинъ наскоро домой, я 29 Мая на подводѣ поѣхалъ опять въ Бердянскъ и подготовилъ къ собранію все, что было нужно, а 2 Іюня, въ 11 часовъ утра, уже было открыто первое собраніе. На эти собранія вмѣстѣ съ нами прїѣхалъ и братъ Адольфъ Абрамовичъ Реймеръ.

При открытіи первого собранія я говорилъ первымъ и предварительно сказалъ о томъ, что намъ нужно по слову Господню заботиться о благосостояніи страны и города, въ которыхъ мы живемъ и молиться о нихъ, и, прочитавъ нѣсколько словъ изъ пророка Йереміи 29, 7, я попросилъ всѣхъ къ молитвѣ, а затѣмъ хоръ пропѣлъ двѣ пѣсни и я сказалъ слово о любви Божіей къ человѣку-грѣшнику и Его милосердіи, а потомъ, послѣ пѣнія пѣсни, говорилъ братъ Реймеръ. Такъ прошло первое собраніе, и мы въ радости благодарили Господа за положенное начало.

Второе собраніе состоялось въ 8 ч. вечера; сначала пѣль хоръ, а затѣмъ бр. М. С. Дьячковъ открылъ собраніе, за нимъ говорилъ бр. Реймеръ и въ заключеніе я сказалъ о трехъ мѣстахъ: 1) гдѣ много плача; 2) гдѣ всегдашній плачъ и 3) гдѣ непрестанная

и вѣчная радость,—о вѣрѣ и побѣдѣ. По окончаніи собранія одинъ изъ присутствовавшихъ благодарили насъ отъ имени всего собранія за сказанное слово, которымъ всѣ они много назидались и утѣшались и просили дѣлать такихъ собраній побольше.

Слѣдующее собраніе состоялось въ воскресенье 3-го Іюня, въ 10 час. утра. Первымъ говорилъ я о вѣрѣ въ Бога, о покаяніи и молитвѣ; вторымъ говорилъ бр. Реймеръ. Во второмъ собраніи этого дня говорилъ бр. Дьячковъ, потомъ бр. Раевскій и въ заключеніе сказалъ нѣсколько словъ я изъ псалма 118 на слова: «Душа моя непрестанно въ рукѣ моей (ст. 109)» и убѣждалъ, что мы должны принести ее въ домъ Божій чистою и непорочной.

Въ третьемъ собраніи первымъ говорилъ опять бр. Дьячковъ, вторымъ бр. Реймеръ, а въ заключеніе опять я сказалъ нѣсколько словъ о покаяніи и оставленіи грѣховъ и указывалъ какъ на примѣры покаянія на Давида и Саула. Грѣхи этихъ людей, судя по человѣчески, были далеко не равны и грѣхъ Давида былъ несравненно болѣе тяжелъ, чѣмъ грѣхъ Саула, однако же Давидъ былъ прощенъ и блаженъ, а Сауль не былъ помилованъ и остался несчастнымъ. Это объясняется тѣмъ, что какъ грѣхи ихъ такъ и ихъ покаяніе, были совершенно различны: первый сознавалъ тяжесть своего, сокрушался и плакалъ о немъ, а послѣдній лишь заботился о томъ, чтобы не уронить себѣ въ глазахъ народа, изъ сего мы можемъ понять, что наше спасеніе не столько зависитъ отъ нашихъ грѣховъ, сколько отъ нашего обращенія раскаянія.

Посѣтителей во всѣхъ собраніяхъ было до 1500 человѣкъ, и всегда присутствовало по нѣсколько священниковъ. Послѣ окончанія собраній мы выразили всѣмъ посѣтителямъ нашу благодарность, на что все собраніе громко благодарило насъ.

На прощанье хоръ пропѣлъ: «Богъ съ тобою, доколѣ свидимся» и чуть не всѣ подходили къ намъ и съ благодарностью пожимая наши руки прощались съ нами, какъ съ близкими родственниками.

Во время этихъ собраній нами раздано бесплатно 250 экземпляровъ Нового Завѣта и до двухъ пудовъ разныхъ мелкихъ брошюръ и трактатовъ духовно-нравственного содержанія.

Собраніе прошло при полномъ благословеніи; посѣтители старались не пропустить ни одного слова и наблюдали удивительную тишину. Расходы по поѣздкѣ и содержанію хора приняли братя, любящіе Господа и Его святое дѣло; союзная касса затронута не была, и я особенно молю моего Господа о благословеніи тѣхъ изъ дѣтей Его, которые въ семъ служа послужили Господу «имѣніемъ своимъ».

III.

Ростовская конференція назначила меня и брата Д. И. Мазаева для посѣщенія одесской церкви. Брать

Мазаевъ, извѣщаю меня объ этомъ, назначилъ городъ Евпаторію пунктомъ, гдѣ мы должны были съѣхаться, такъ какъ онъ ѿхалъ въ Евпаторію съ своей большой женой. Въ письмѣ своемъ бр. Мазаевъ писалъ слѣдующее: «Дорогой братъ, Федоръ Прохоровичъ! Вчера, прїехавъ изъ имѣнія (въ г. Нахичевань), я получилъ твои письма и былъ очень обрадованъ въ Господѣ всѣмъ тѣмъ, что Онъ даровалъ вамъ въ Бердянскѣ. Мы должны непрестанно благодарить Господа и наединѣ и въ собраніяхъ за тотъ чудный даръ свободы, который Онъ, послѣ претерпѣнныхъ нами страданій, далъ намъ. Я очень бы желалъ, чтобы всѣ твои собранія въ Большомъ Такмакѣ и въ Бердянскѣ ты описалъ подробнѣе. Съ 10 Іюня я съ женою ѿду пароходомъ въ Евпаторію и мы очень бы желали видѣть тамъ и тебя, и можетъ быть тамъ устроили бы также публичное собраніе. О выѣздѣ протелеграфирую, но думаю, что если бы ты выѣхалъ нѣсколько раньше, то это было бы не дурно, ибо ты могъ бы тамъ все разузнать и приготовить къ нашему прїезду, а оттуда вмѣстѣ мы поѣхали бы въ Одессу. Твой любящій братъ Д. Мазаевъ».

Получивъ это письмо, я не могъ ему противиться и подчинился приглашенію ѿхать въ Евпаторію, съ расчетомъ оттуда проѣхать сначала въ Одессу, а потомъ и вообще гдѣ будетъ нужно. 15 Іюня я былъ уже въ Евпаторіи и долженъ былъ тамъ ожидать бр. Мазаева шесть дней. Въ это время я старался сдѣлать все, что было нужно, и Господь устроилъ все гораздо лучше, чѣмъ я предполагалъ: въ Евпаторію прїехалъ Таврическій губернаторъ и я пожелалъ ему представиться и обратился за совѣтомъ къ мѣстному исправнику. Исправникъ охотно взялся доложить обо мнѣ и, какъ только онъ доложилъ, такъ меня сейчасъ же позвали. Когда я вошелъ, то губернаторъ подалъ мнѣ руку и попросилъ сѣсть. Я выразилъ ему благодарность отъ общества баптистовъ за его къ намъ расположеніе и за разрѣшеніе устраивать собранія по всей Таврической губерніи. Онъ выразилъ свое удовольствіе и просилъ передать всѣмъ старцамъ-баптистамъ его благодарность и сказалъ—я знаю баптистовъ, они любятъ родину и хорошие подданые Государя. Тогда я спросилъ его, не разрѣшитъ ли онъ устроить наше собраніе и здѣсь, въ Евпаторіи. Онъ сказалъ, что онъ охотно разрѣшаетъ и скажетъ о томъ исправнику. Прощаясь, онъ также подалъ мнѣ руку.

Я вспомнилъ слово апостола: «будьте въ мирѣ со всѣми людьми» и благодарилъ Бога.

22 числа вечеромъ наконецъ прїехалъ ожидаемый мною братъ Мазаевъ и я былъ очень радъ видѣть его, тѣмъ болѣе, что я могъ привѣтствовать его текстомъ изъ священнаго Писанія:

«Господинъ, исполнено какъ приказалъ Ты» (Лук. 14, 22). Собранія были назначены въ народной чайной общества трезвости, и публика была оповѣ-

щена посредствомъ особыхъ печатныхъ извѣщеній, въ каковыхъ въ заключеніе сообщалось, что по окончанія собраній будетъ данъ бесплатный чай для 600 человѣкъ.

Первое собраніе было открыто въ воскресенье 24 Іюня, въ 11 час. утра. Посѣтителями были по преимуществу простой народъ,—обычные посѣтители чайной, но были и изъ интеллигенціи какъ мужчины, такъ и дамы. Первымъ въ собраніи говорилъ я на слова изъ Евангелия: «Что вы думаете о Христѣ? (Мате. 22, 42)» Затѣмъ говорилъ братъ Мазаевъ объ обращеніи Савла. По окончаніи собранія слушатели выражали намъ большую благодарность, а одинъ изъ нихъ со слезами цѣловалъ наши руки и благодарилъ, что мы тронули сердце пьяницы».

Второе собраніе было въ 5 час. дня. Первымъ опять говорилъ я о любви Господа къ человѣку-грѣшнику, а вторымъ говорилъ бр. Мазаевъ. Публика на этотъ разъ была болѣе интеллигентная.

Третье собраніе состоялось въ понедѣльникъ 25 Іюня, въ 11 час. дня и такъ какъ день былъ не праздничный, а рабочій, то простой рабочій людъ почти совсѣмъ отсутствовалъ и большинство слушателей были изъ интеллигенціи. Первымъ говорилъ я о Первосвященникѣ исповѣданія нашего и единомъ ходатаѣ Иисусѣ Христѣ, а затѣмъ говорилъ бр. Мазаевъ о Саулѣ, о которомъ сказано въ Библіи, что онъ сдѣляется «инымъ человѣкомъ» и что Богъ далъ ему «новое сердце». Собраніе было особенно благословенно и у многихъ видны были слезы умиленія.

Четвертое и послѣднее собраніе было въ тотъ же день вечеромъ въ 8 часовъ. Я говорилъ о покаяніи и вѣрѣ изъ книги пророка Іоны, а бр. Мазаевъ говорилъ на 2 Кор. 6,16—«вы храмъ Бога живаго» и обращалъ особенное вниманіе на слова: «вселюсь въ нихъ», доказывая, что хотя всякий храмъ отличается отъ обыкновенныхъ построекъ своею внѣшностью—особенностью архитектуры, но не надо упускать изъ вида, что этотъ храмъ дѣлается истинно храмомъ лишь съ того момента, какъ въ него «вселится Богъ» и—if Богъ въ него не вселится, то это будетъ лишь особаго вида постройка, но отнюдь не храмъ. Такъ и человѣкъ,—хотя его готовятъ люди въ жилище Божіе одни обрѣзаніемъ, а другіе крещеніемъ, но онъ станетъ «храмомъ Бога Живаго» лишь съ того времени, какъ въ него «вселится Богъ», ибо сказано: «кто духа Христова не имѣть, тотъ и не Его (Рим. 8, 9)».

Всѣ собранія прошли очень спокойно и съ большими благословеніемъ. Большую помошь намъ и дѣлу Господню оказали здѣсь прїѣзжіе изъ Севастополя братья Шпакъ, Юдинъ и Лукьянновъ и двѣ сестры, которые располагали сердца слушателей къ принятію слова Господня стройнымъ и звучнымъ пѣніемъ. Здѣсь было раздано около пуда разныхъ брошюръ. Слушатели съ радостью и съ благодарностью принимали

нашь даръ и нашу въ Господѣ работу и просили посѣщать ихъ и на будущее время. Да будетъ все это во славу нашего Господа!

Оставляя послѣднее собраніе, мы радовались и благодарили Господа, что Онъ удостоилъ насъ счастья впервые открыть въ этой жаждущей пустынѣ источники воды живой и возвѣстить спасеніе Его погибшему человѣку.

Получивъ телеграмму, извѣщавшую о блаженной кончинѣ брата Якова Леонтьевича Матвѣева, и письмо, сообщавшее о болѣзни моей дочери, я оставилъ Евпаторію и поспѣшилъ къ себѣ домой.

Миръ Божій да пребудетъ со всѣми вѣрующими и рожденными отъ Духа Святаго дѣтьми Божіими.

Свободный рабъ Христа,
Вашъ братъ *Ф. Балихинъ.*

P. S. Со дня объявленія съ высоты Престола Его Величества религіозной свободы, мнѣ лично Господь позволилъ, пользуясь этой свободой, устроить собранія въ слѣдующихъ мѣстахъ:

1) Въ г. Пятигорскѣ, Терск. обл., съ разрѣшенія г. Атамана Отдѣла 17 Апрѣля 1905 г. Собранія были

въ залахъ Коммерческаго Клуба, отведенного комитетомъ бесплатно. Тамъ было 6 собраній.

2) Въ г. Мелитополь, Таврической губ., съ разрѣшенія г. Губернатора 3 Апрѣля 1906 г. Я имѣлъ 3 собранія въ зданіи городскаго театра.

3) Въ г. Мелитополь (вторично) въ зданіи лѣтнаго театра, гдѣ было одно собраніе.

4) На ст. Тихорѣцкой, Владикавказск. жел. дор., съ разрѣшенія г. жандармскаго полковника въ клубѣ гдѣ было три собранія.

5) Въ г. Борисоглѣбскѣ, Тамбовской губ., съ разрѣшенія г. Тамбовскаго Губернатора. Собранія были, въ залѣ дворянскаго клуба. Всего было 3 собранія.

6) Въ мѣстечкѣ Большой Токмакъ.

7) Въ г. Бердянскѣ и

8) Въ г. Евпаторіи.

Всѣхъ такихъ собраній во всѣхъ перечисленныхъ пунктахъ я имѣлъ 29 и вездѣ сопровождалъ меня хоръ поющихъ. Да дастъ Господь еще болѣе и болѣе открывать истину Евангелія Божія въ такихъ многолюдныхъ собраніяхъ и мнѣ и всѣмъ дѣтямъ Божіимъ!

Ф. Н. Б.

Іюль 1907 г.

с. Астраханка.



О т ч е тъ.

29-го августа 1905 года я выѣхалъ изъ дома и 31-го того же августи прибылъ въ сел. Астраханку Тавр. губ., гдѣ 1-го сентября имѣлось собраніе, въ которомъ говорили бр. Борисовъ и я. 2-го сентября мы, всѣ съѣхавшіеся, а равно и таврические братья пошли на собраніе Всероссійскаго съѣзда молоканъ, гдѣ просидѣли по меньшей мѣрѣ часа четыре въ томительномъ состояніи духа; это томленіе еще болѣе дѣлается тяжелымъ, когда видишь передъ собою нѣсколько тысячъ душъ, съ закрытыми глазами идущихъ сами незнаютъ куда. По причинѣ многихъ, съѣхавшихся проповѣдующихъ братьевъ, я имѣлъ очередь говорить Слово Божіе 5 сентября вмѣстѣ съ бр. Д. И. Мазаевымъ, а также 7 сентября въ Ново-Васильевкѣ. Окончивъ празднество, въ память столѣтія дарованія свободы вѣры, всѣ благовѣстники, совершивъ каждый въ свою мѣру трудъ на пользу Царствія Божія, разсѣялись по окрестностямъ. Такъ 9-го сентября я вмѣстѣ съ Ново-Васильевскимъ пресвитеромъ посѣтилъ Задунаевку, гдѣ вечеромъ устроили собраніе и я говорилъ Слово Божіе. Молокане, будучи оповѣщены нами—пришли на собраніе душъ 20. Послѣ собранія я бесѣдовалъ съ прїехавшими туда молоканами. Въ Субботу вечеромъ собрались нѣсколько братьевъ въ Ново-Васильевкѣ, которымъ я сказалъ Слово Божіе, и помолившись я долго бесѣдовалъ съ прїехав-

шими гостями изъ молоканъ, между которыми былъ ихъ пресвитеръ нѣкто Черемисинъ.

Въ Воскресенье утромъ собраніе не состоялось по причинѣ безчинства отлученныхъ. Братья, возмутившись наглымъ ихъ поведеніемъ, стали протестовать и потребовали отъ нихъ удалиться съ кафедры, вслѣдствіе чего поднялся такой переполохъ, который для меня, не привыкшаго къ подобнымъ зрелищамъ, показался чѣмъ-то ужаснымъ и я поторопился выйти на дворъ, гдѣ и пробылъ нѣкоторое врем., я подавленный тяжелыми чувствами, пока не начали всѣ расходиться по домамъ. Послѣ обѣда, не дождавшись сторожа и сломавъ дверь, отлученные вошли въ молитвенный домъ. Братья выждавъ врем., когда они разошлись, пришли въ небольшомъ количествѣ, гдѣ я сказалъ рѣчь по поводу случившагося и пригласилъ братьевъ обратиться съ жалобой къ Господу, который одинъ можетъ укротить расходившіяся страсти безчинныхъ. Вечеромъ довольно долго бесѣдовалъ съ другимъ молоканскимъ старцемъ и въ заключеніе молились за него. 12-го сентября, вмѣстѣ съ пресвитеромъ Ново-Васильевской общины, посѣтилъ сел. Покровку, гдѣ имѣлъ одно собраніе; члены почти всѣ молились, послѣ чего я обстоятельно разъяснилъ слушателямъ всѣ вопросы о субботствѣ, такъ какъ это для нихъ было необходимо, причемъ одинъ изъ братьевъ

твърдо заявилъ, что для него теперь вопросъ о субботѣ разрѣшился вполнѣ и окончательно. 14-го сентября въ теченіе дня вмѣстѣ съ бр. Одинцовыи и Степановыи мнѣ пришлось посѣтить нѣсколько домовъ въ Астраханкѣ, гдѣ имѣли широкую возможность бесѣдоватъ о Словѣ Божіемъ, а вечеромъ было собраніе, на которомъ говорили: я и Одинцовъ; послѣ собранія опять въ одномъ домѣ пришлось много бесѣдоватъ. Господь расположилъ молоканъ и они широко открыли для нась двери домовъ своихъ, гдѣ мы безпрепятственно бесѣдовали и молились о нихъ Господу, что видимо дѣйствовало на нихъ очень благотворно; такъ, въ одномъ домѣ, послѣ молитвы за всю семью, хозяинъ дома, въ знакъ благодарности, всѣхъ нась поцѣловалъ. 16-го вечеромъ, послѣ отѣзда Одинцова и Степанова было собраніе, и были молящіеся. Вообще посѣщеніе молоканскихъ и братскихъ домомъ, бесѣда съ ними и молитва за нихъ не осталась, какъ мы видѣли, безплодной: такъ, въ одномъ домѣ молодой человѣкъ въ первый разъ открылъ свои уста для молитвы, жена его тоже стала сокрушаться и плакать, что указываетъ на ихъ обращеніе. Въ другомъ домѣ одинъ мужчина тоже находится въ мукахъ духовнаго рожденія, при чемъ мы молились Господу. 17 и 18-го было четыре собранія и нѣсколько случаевъ частныхъ бесѣдъ по домамъ. Всего въ Таврической губерніи пришлось пробыть 19 дней и сказать (по причинѣ многихъ съѣхавшихся благовѣстниковъ) 12 проповѣдей и имѣть много частныхъ бесѣдъ по домамъ.

20-го Сентября мы съ бр. Балихинымъ выѣхали въ Херсонъ, гдѣ нашли отпавшаго брата Гусева и побесѣдовавъ съ нимъ пригласили его на Музыкинъ хуторъ. По прибытию на помянутый хуторъ вечеромъ имѣли собраніе, были горячо молящіеся; въ собраніи присутствовали городовой и бывшій братъ, теперь отпавшій, съ которымъ много бесѣдовали. На другой день вечеромъ—тоже собраніе и тоже много было молящихся. Въ этомъ хуторѣ мы нашли братьевъ въ нежелательномъ состояніи, такъ что община, хотя небольшая и та раздѣлилась на двѣ половины; по этому поводу, въ субботу вечеромъ мы имѣли засѣданіе, въ которомъ хотя съ трудомъ, но все таки удалось привести ихъ къ примиренію между собою. Въ воскресенье имѣли три собранія, на которыхъ прибыли изъ города Херсона 2 брата и отпавшій Гусевъ съ женой, онъ горячо со слезами молился. Потомъ имѣли преломленіе хлѣба. 26-го возвратились въ Херсонъ, куда прїѣхали изъ Музыкиныхъ хуторовъ братья и вотъ въ квартирѣ Гусева, по его желанію, въ присутствіи его дѣтей, имѣли собраніе, въ которомъ онъ молился. Потомъ мы нашли солдатъ: трое изъ молоканъ и одинъ православный, и пригласили ихъ къ Гусеву послушать Слово Божіе. Много было сказано имъ изъ Слова Божія, причемъ оба, я и Балихинъ, говорили рѣчи и

молились, молился и одинъ солдатъ изъ молоканъ. Изъ словъ семьи Гусева и музыкинскихъ братьевъ мы увидѣли, что посѣщеніе нами Херсона и Музыкина хутора весьма полезно.

27-го отправились на пароходѣ въ Николаевъ, гдѣ 28 сентября имѣли собраніе, было много православныхъ, пришедшихъ въ первый разъ. Двѣ женщины приходили поодиночкѣ побесѣдоватъ съ нами о спасеніи, одна изъ которыхъ легкаго поведенія; она пришла поздно вечеромъ и мы объяснили ей о любви Христа и въ ея присутствіи молились за нее. Для нась было очевидно, что проповѣдь Слова Божія затронула ее сердце; съ этого времени начались ежедневныя собранія, которая и она посѣщала, а въ субботу, по случаю праздника, имѣли три собранія. Посѣтили свободомыслящихъ и имѣли у нихъ два собранія, съ цѣлью сдѣлать попытку къ соединенію ихъ. За эти дни посѣтили нѣсколько домовъ и имѣли бесѣды съ не вѣрующими. Въ воскресенье имѣли два собранія. Въ Николаевѣ приняли и крестили одну душу. Въ заключеніе братья, въ знакъ благодарности за посѣщеніе, устроили общее угощеніе. Во время этой вечери любви я произнесъ рѣчи, были постороніе слушатели. Потомъ отправились на собраніе къ прыгунамъ, гдѣ говорили имъ Слово Божіе и преклонивъ колѣна молились, они тоже преклонили колѣна и нѣкоторые прослезились.

3-го поѣхали въ сел. Смѣлявку и имѣли два собранія и крестили одну душу. Совершивъ преломленіе хлѣба и побесѣдовавъ съ православными, посѣтившими наши собранія и преподавъ необходимое наставленіе общинѣ—возвратились въ Николаевъ, гдѣ заранѣе условились имѣть вечеромъ собраніе.

Потомъ отправились въ Одессу такъ какъ одесские братья прїѣзжали и неотступно просили прїѣхать къ нимъ. Видя въ этомъ указаніе свыше, мы поѣхали въ Одессу. 5 Октября мы прїѣхали туда и съ этого же вечера начались ежедневныя призывныя собранія при многочисленной публикѣ. Въ воскресенье было два собранія и одно засѣданіе, въ которомъ состоялось присоединеніе Одесской общины и сочетали два брака, рѣшено нѣсколько частныхъ вопросовъ. Приняли и крестили въ Одессѣ двѣ души. Много было молитвъ и радости, всѣ благодарили Бога за нась. Всего въ Одессѣ имѣли 8 собраній. Посѣщеніе Одессы было какъ дождь, упавшій съ неба на скошенный лугъ и оживившій растеніе Божіе. 11-го простишись съ Балихинымъ, который возвратился домой по болѣзни его жены, я отправился въ поселокъ Нерубайскій, гдѣ имѣть собраніе, послѣ котораго принялъ и крестиль три души, а вечеромъ второе собраніе и успокоивъ братьевъ совершилъ съ ними преломленіе хлѣба. 13-го выѣхалъ изъ Одессы, взявъ съ собою брата Меламеда, вмѣстѣ съ которымъ посѣтили поселокъ Ежицкій, гдѣ имѣли 3 собранія: 2 собр. у братьевъ

и одно у нѣмца лютеранина, съ семьей которого бѣсѣдовалъ. Мои намѣренія посѣтить поселки, гдѣ живутъ субботники не осуществились по причинѣ ежедневныхъ дождей; которые совершенно испортили дорогу. Потомъ посѣтили поселокъ Торосовъ и имѣли тамъ собраніе; въ обоихъ поселкахъ объясняль братьямъ о субботѣ. Въ воскресенье утромъ имѣли собраніе въ Торосовѣ, а послѣ обѣда перешли пѣшкомъ за 4 версты въ поселокъ «Малороша»: тамъ были похороны, на которыхъ я сказалъ публикѣ пространную рѣчъ, а по окончаніи похоронъ—собраніе, причемъ я бѣсѣдовалъ съ православными, а потомъ братьямъ объяснилъ о субботѣ. Затѣмъ отправились въ Голту, гдѣ ночевали двѣ ночи, имѣли два собранія и совершили вечерю Господню, и согласно общей ихъ просьбѣ поставилъ имъ временно руководящаго брата избраннаго ими подъ моимъ предсѣдательствомъ, объяснивъ ему и имъ его обязанности. Потомъ бѣсѣдовалъ съ православными и вѣрю, что многимъ и во многомъ открылись глаза. Бѣсѣдовалъ также съ однимъ евреемъ и еврейкой, которые пытались съ научной стороны опровергнуть бытіе Бога и Библію но не сумѣли. Питаю надежду, что по открытіи тепла нѣсколько душъ примутъ крещеніе. 20-го пробыли въ Лысогорское, заѣхали прямо къ субботникамъ, которыхъ всѣхъ собрали въ собраніе, по окончаніи собранія я предложилъ имъ собесѣданіе, во время которого нѣкоторые изъ нихъ согласились съ моими доводами, бѣсѣда была въ присутствіи братьевъ, одинъ изъ которыхъ праздновалъ Субботу и воскресенье, что указывало на то, что онъ сомнѣвался въ томъ и другомъ, послѣ же бесѣды, онъ окончательно выразилъ увѣренность въ правильности празднованія воскреснаго дня и торжествуетъ. 21-го переѣхали въ Новониколаевку, гдѣ имѣли два собранія. Оттуда переѣхали въ Любомирку, гдѣ пробыли воскресенье и имѣли два собранія и я сочеталъ бракъ дочери Рыбалки; много бѣсѣдовалъ съ православнымъ учителемъ и его семьей. Онъ заинтересовался представленными ему доказательствами, пожелъ взять на замѣтку нѣкоторые изъ указанныхъ ему мною текстовъ. 24-го переѣхалъ въ Братолюбовку вмѣстѣ съ братомъ Рыбалкой, гдѣ вечеромъ и утромъ имѣли собраніе, потомъ имѣли засѣданіе въ кото-ромъ, подъ моимъ предсѣдательствомъ, состоялось отлученіе трехъ братьевъ. Потомъ переѣхали въ Печаный Бродъ, гдѣ имѣли собраніе при множествѣ посѣтителей; послѣ собранія я бѣсѣдовалъ съ субботниками, которые остались совершенно безотвѣтными. Въ это время братья всѣ были въ собраніи и много православныхъ для которыхъ было все ясно. Потомъ простишись съ братомъ Рыбалкой—посѣтили Елизаветградъ, гдѣ имѣли только одно собраніе и больше немогъ; потому что въ день моего туда прїѣзда городъ объявленъ на военномъ положеніи, братья же днемъ на роботѣ, а вечеромъ боятся ходить потому,

что полицеймейстеръ предписалъ, чтобы послѣ шести часовъ вечера никто не смѣль выходить изъ дома. Простишись съ братомъ Маламедомъ я 29-го прибылъ въ Киевъ, гдѣ въ субботу вечеромъ говорилъ въ собраніи рѣчъ, а въ воскресенье проповѣдалъ три раза: утромъ, въ 12 ч. дня и вечеромъ. Во вторникъ участвовалъ въ совѣщательномъ собраніи, въ среду говорилъ въ призывномъ собраніи. Въ тотъ же вечеръ, по моей инициативѣ, состоялось собесѣданіе съ субботниками въ Киевѣ въ братскомъ молитвенномъ залѣ. Противная сторона состояла изъ самыхъ великихъ проповѣдниковъ субботы въ Россіи. Ихъ хожденіе вокругъ Синая, Авраама и Адама не дало имъ никакого доказательства въ пользу празднованія субботы и дѣло окончилось тѣмъ, что они къ постыженію своему отказались продолжать собесѣданіе. 4-го Ноября я отправился съ бр. Ященко въ мѣстечко Богуславъ, гдѣ въ субботу вечеромъ имѣли собраніе, предварительно оповѣстивъ субботниковъ, которые пришли на собраніе, по окончаніи которого я предложилъ имъ собесѣданіе, каковое ими было принято охотно. Это собесѣданіе дало такие результаты, что собесѣдникъ мѣстами принужденъ былъ совсѣмъ замолчать, не находя отвѣта. Братья были весьма довольны и оживлены. Въ воскресенье имѣли два собранія, говорили оба: бр. Ященко и я. Въ понедѣльникъ мы посѣтили нашего собесѣдника у него въ домѣ, (онъ руководящій бр. у субботниковъ) и еще разъ было ему разъяснено по всѣмъ вопросамъ о субботѣ. Потомъ, получивъ слухъ о начиナющихся забастовкахъ на желѣзныхъ дорогахъ, мы поспѣшили вернуться въ Киевъ, гдѣ вечеромъ во вторникъ я былъ въ совѣщательномъ братскомъ собраніи, на которомъ мои совѣты оказались для братьевъ весьма полезны. Въ среду было призывное собраніе, въ которомъ я говорилъ Слово Божіе. Въ четвергъ—біблейское и молитвенное собраніе. Въ пятницу съ братомъ Правовѣровымъ посѣтилъ двѣ семьи, приближающихся и бѣсѣдовалъ съ ними и молился за нихъ Господу. Въ субботу вечеромъ призывное собраніе, я говорилъ рѣчъ. Въ воскресенье утромъ братское собраніе; въ которомъ я сказалъ рѣчъ и потомъ разсматривался вопросъ о бр. Гуринѣ. Въ этотъ же день было еще два собранія: въ 12 час., дня и вечеромъ, на которыхъ я говорилъ проповѣди. Въ понедѣльникъ, т. е. 14 Ноября, я отправился въ Конотопъ. Немогу умолчать о томъ, что въ Киевѣ, смотря на поведеніе нѣкоторыхъ братьевъ (какъ-то: Г., П., А—ва и его жены). Я вынесъ скорбное впечатлѣніе, такъ какъ подобные братья, въ какой бы общинѣ они ни появились—кромѣ вреда и скорби они ничего не приносятъ. По прїѣзду моему въ Конотопъ, въ тотъ же вечеръ я имѣлъ собраніе, такъ какъ братья, въ ожиданіи моего прїѣзда были уже собраны въ собраніе. Утромъ, во время утренняго, общаго чаепитія я разъ-

яснилъ имъ подробно вопросъ о субботѣ и многіе другіе вопросы изъ Слова Божія. Вечеромъ было общее призывное собраніе. Потомъ, по просьбѣ братьевъ, поѣхалъ въ сел. Казацкое, въ 20 вер. отъ Конотопа, взявъ съ собою двухъ братьевъ изъ Конотопа. Въ Казацкомъ имѣли два собранія и подъ моимъ руководствомъ произвели выборы пресвитера и діакона, какъ временныхъ руководителей, что послужило къ умиротворенію и общей радости Казачанской общины. Причёмъ я преподалъ имъ наставленіе о взаимныхъ обязанностяхъ и отношеніяхъ общины къ выборнымъ служителямъ церкви и наоборотъ. 17-го возвратился въ Конотопъ. 18-го вечеромъ было общее собраніе; я проповѣдалъ; было много слушателей изъ мастеровыхъ, послѣ чего бесѣдовалъ съ евреемъ, который ищетъ Господа. Онъ заявилъ, что до сихъ поръ ни кто ему не объяснилъ такъ ясно о Моессіи и перемѣнѣ закона. 19-го вечеромъ—братское собраніе, я держалъ рѣчь. 20-го имѣль два собранія призывные, а между собраніями занимался съ хоромъ, которому оказалъ нѣкоторую услугу въ знаніи этого искусства. Во всѣхъ собраніяхъ чувствовалась оживленность и братья весьма были довольны моимъ посѣщеніемъ. Въ воскресенье вечеромъ простишись я уѣхалъ въ Харьковъ, гдѣ по прѣзу узналъ, что ж. д. будетъ бастовать и что поѣзда съ часу на часъ должны совсѣмъ остановиться: я поспѣшилъ уѣхать въ Ростовъ, гдѣ посѣтилъ собраніе и говорилъ Слово Божіе, а 26-го Ноября прибылъ домой.

Всего въ поѣздкѣ пробылъ три мѣсяца безъ двухъ дней; израсходовалъ 126 руб. 88 коп. Принялъ и крестиль 7 душъ и присоединилъ къ Союзу Одесскую общину.

9-го Января 1906 года я выѣхалъ изъ дома и 10-го Января прибылъ въ ст. Павлодольскую, гдѣ имѣль три многолюдныхъ собранія, во время которыхъ дѣйствіе Слова Божія вызвало всеобщую молитву безъ очереди. Было очень много посѣтителей изъ молоканъ, были также православные и хлысты. Отъ туда перѣхалъ въ Моздокъ. 12-го Января я имѣль тамъ четыре собранія. Воскресное утреннее собраніе особенно было возбужденное и Господь далъ силу Своему Слову настолько, что многіе молились со слезами. Потомъ возбудилъ въ нихъ желаніе имѣть дѣтскую воскресную школу, которой у нихъ давно уже не было. Въ это же воскресеніе рѣшенъ былъ вопросъ о воскресной школѣ утвердительно. Оттуда перѣхалъ въ Али—Кую, гдѣ съ 19 числа начались собранія, послѣ первого собранія, вмѣстѣ съ бр. Пряничниковымъ посѣтилъ домъ Тимошина, много бесѣдовалъ съ черкешенкой (учительницей); которая сказала, что всему сказанному ей она вѣритъ и что мертвое православіе, къ которому она формально принадлежитъ — ей опротивѣло. Одинъ вечеръ былъ посвященъ собесѣданію съ субботникомъ. Потомъ 20-го тоже было соб-

раніе, а 21-го посѣтилъ собраніе субботниковъ; гдѣ скажалъ имъ рѣчь, послѣ окончанія собранія имѣль съ ними частнымъ образомъ собесѣданіе. 22-го тоже имѣль собраніе. Всѣ собранія были оживленныя и многія молились. 23-го вмѣстѣ съ Демакинымъ выѣхалъ въ поселокъ Андреевскій, по пути заѣхали переночевать къ Петру Ивановичу Сизову, гдѣ бесѣдовали съ нимъ въ присутствіи его семьи, онъ на дѣтскомъ крещеніи. Утромъ бесѣдоваль съ однимъ молоканиномъ; въ бесѣдѣ я старался коснуться его души, потомъ молились за нихъ Господу. Во всемъ этомъ не только мы, но даже и они, какъ замѣтно видѣли провидѣніе Божіе и были весьма довольны. 24-го прїѣхали въ поселокъ Андреевскій, гдѣ вечеромъ имѣли собраніе; говорили рѣчи двое: Демакинъ и я; были молящіеся. 25-го было два собранія; утромъ и вечеромъ. Въ утреннемъ собраніи Слово Божіе имѣло такое дѣйствіе на сердца вѣрующихъ, что вызвало глубокое чувство благодарности къ Господу и потоки слезъ; очень многіе молились. Всего въ этомъ поселкѣ имѣли три собранія, въ которыхъ было много сказано членамъ церкви о христіанской жизни и польза этого посѣщенія была очевидна. 27-го прибыли въ сел. Никольское, гдѣ того же числа имѣли собраніе, говорили Демакинъ и я, 28-го имѣли два собранія и 29-го тоже два собранія и потомъ имѣли три засѣданія по дѣлу ихъ земельного недоразумѣнія, въ которыхъ употребили все наше усиленіе къ достижению желаемой цѣли. Хотя нѣкоторые изъ нихъ и обѣщаютъ на словахъ не отнимать землю у неимѣющихъ купчей крѣпости, но оформить это на бумагѣ, такъ чтобы раздѣлить по первоначальному дѣлежу, не находятъ возможнымъ, вслѣдствіе того, что все перепутано и разобрать ихъ путаницу едва ли кто будетъ въ состояніи. Потомъ, убѣдившись въ безплодности нашихъ усилий, мы, послѣ трехъ засѣданій, оставили ихъ, и собрали въ собраніе потерпѣвшую сторону (такъ какъ у нихъ уже существовало два собранія и до нашего прѣзыва) и имѣли съ ними еще одно засѣданіе, въ которомъ братья просили бр. Фомина принять на себя опять управлѣніе общиной, въ чемъ мы имъ оказали существенное содѣйствіе. Насъ въ Никольскомъ было трое: Демакинъ, Густомясовъ и я. Всего имѣли 6 собраній и 4 засѣданія; я говорилъ проповѣди 6 разъ. Исключать кого либо мы не взяли на себя смѣлость, такъ какъ трудно узнать кто виноватъ и главное сколько виновныхъ. Отсюда мы разѣхались всѣ врозь. 1-го Февраля я прїѣхалъ въ Карабаглы или гор. Св. Креста, гдѣ имѣль три собранія и одно засѣданіе, въ которомъ поставилъ имъ діакона по ихъ общей просьбѣ, предварительно убѣдившись, что это имъ необходимо нужно; вопросъ этотъ ими былъ рѣшенъ единогласно. 3-го Февраля перѣхалъ на Мокрую Буйволу, гдѣ имѣль всего пять собраній весьма прочувствованныхъ, такъ что много было молящихся, потомъ одно

засѣданіе, въ которомъ была принята и крещена одна душа. Посѣтилъ нѣмецкое субботницкое собраніе, гдѣ говорилъ имъ Слово Божіе, послѣ чего бесѣдовалъ съ ними, они остались буквально безотвѣтны. Одинъ вечеръ былъ посвященъ на библейское собраніе, въ которомъ разбиралось Слово Божіе. 7-го Февраля я перѣхалъ на Сухую Буйволу, пригласивъ съ собою семь братьевъ съ Мокрой Буйволы, въ томъ числѣ и Ивана Петровича Харитонова какъ старшаго. Тамъ имѣли пять собраній, въ которыхъ имъ много было сказано изъ Слова Божія. Собранія эти произвели сокрушеніе, слезы и покаяніе. Имѣли три засѣданія, въ которомъ исключили 4 брата и 1 сестру, всего 5 душъ. Въ послѣднемъ засѣданіи былъ достигнутъ всеобщій миръ и прощеніе всего прошлаго, такъ что община какъ бы сбросила съ себя кандалы и всѣ возрадовались; мы также разъѣхались въ полной радости, совершивъ въ послѣднемъ собраніи преломленіе хлѣба. 10-го я перѣхалъ на б. Широкую и ночевалъ тамъ три ночи; за это время имѣль пять собраній и одно засѣданіе, въ которомъ разсмотрѣлъ одинъ вопросъ. Потомъ, по просьбѣ братьевъ объяснилъ имъ, вопросъ относительно омовенія ногъ и нѣкоторые другіе дѣла. 14-го прибылъ къ Роману Николаевичу Стоялову, гдѣ вечеромъ имѣль собраніе, послѣ которого бесѣдовалъ съ старообрядцами, на другой день поѣхалъ на Ставку гдѣ приняли двѣ души, одну отлученную сестру и другую вновь присоединившуюся, которой тутъ же преподалъ крещеніе. Вечеромъ опять возвратились къ Стоялову, гдѣ имѣль собраніе и преломленіе хлѣба, потомъ согласно настоятельной ихъ просьбы, а также принимая во вниманіе насущную потребность поставилъ имъ временнаго старшаго брата Тараканова онъ же Никифоровъ и помощникомъ ему Романа Николаевича Стоялова. Въ этомъ мѣстѣ много бесѣдовалъ съ молоканами и разъяснялъ имъ евангельскія истины. 17-го прибылъ съ бр. Таракановымъ въ Ново-Васильевку, гдѣ встрѣтилъ братьевъ Балихина и Ященко и вмѣстѣ съ ними пробыли до воскресенья. Собранія были переполненные и очень оживленные; эти дни напоминали пятидесятницу, Господь дождемъ пролилъ благодать Свою на это селеніе и мы приняли и крестили 13 душъ, изъ которыхъ половина изъ дѣтокрещенцевъ, это дѣтокрещенское, построенное на пескѣ зданіе совершенно разрушается и скоро упадутъ его послѣднія подпорки. Потомъ совершили преломленіе хлѣба. Въ этомъ селеніи и мѣстѣ собесѣданіе съ наклонившимися въ субботство, результатомъ чего было то, что не только братья, но даже и молокане тутъ же выразили свою благодарность. одинъ изъ убѣдившихся въ субботство пришелъ ко мнѣ на квартиру и я еще объяснилъ ему все что было нужно, потомъ пришелъ вторично; я еще объяснилъ ему и онъ взялъ многие мѣста писанія на замѣтку и былъ очень доволенъ. 20-го, по приглашенію, поѣхали въ

нѣмецкую кононію на трехъ подводахъ, нѣмцы, будучи извѣщены, собрались на собраніе, а вечеромъ собралось народу (послушаю прѣзда русскихъ проповѣдниковъ) полонъ молитvenный домъ; говорили безъ переводчика, потому что они почти всѣ понимаютъ русскій языкъ. 21-го опять возвратились въ Ново-Васильевку и вечеромъ было собраніе. Потомъ я прибылъ въ Ставрополь, гдѣ 25-го, т. е. въ субботу, пошелъ къ субботникамъ въ собраніе гдѣ говорилъ Слово Божіе; по окончаніи же собранія сталъ бесѣдоватъ съ ними; они пришли въ какое то смятеніе и поторопились скорѣе закончить бесѣду пѣніемъ; однако нѣкоторые слушатели обратили на это вниманіе и оцѣнили мои доказательства; уходя я пригласилъ ихъ къ себѣ въ собраніе. Въ воскресенье утромъ я имѣль собраніе въ домѣ брата Смольнякова; людей набралось полная комната, биткомъ. Послѣ собранія я безпрепятственно бесѣдовалъ съ ними и всесторонне выяснялъ имъ ихъ заблужденіе. Послѣ обѣда—также собраніе и цѣлый день пришлось бесѣдовать по окончаніи собранія о субботѣ. Мои доказательства были настолько сильны и неотразимы, что нѣкоторые стали на мою сторону и зящищали мои доводы. Людей, признавшихъ ошибочность празднованія субботы, оказалось четыре человѣка, остальные нѣкоторые тоже стали сомнѣваться въ необходимости празднованія субботы и суббота была разбита въ прахъ. Несомнѣваюсь, что между ними теперь началась борьба. На обратномъ пути сдѣлалъ остановку на ст. Богословка, гдѣ вечеромъ имѣль собраніе, куда пригласили станціонныхъ служащихъ и нѣкоторыхъ изъ близъ лежащаго селенія. Присутствовали также жандармъ и два учителя; они горячо благодарили за слова и остались очень довольны. Потомъ сдѣлалъ остановку на ст. Незлобная, гдѣ имѣль всего четыре собранія въ гор. Георгіевскѣ и преломленіе хлѣба. Потомъ, по просьбѣ братьевъ, сдѣлалъ имъ наставленіе относительно порядка въ засѣданіяхъ и бесѣдоватъ съ нѣкоторыми лицами въ частности.

Возвратился домой 6 марта; проѣздилъ 2 мѣсяца безъ двухъ дней, на обратномъ пути я услышалъ радостную вѣсть, что плодомъ моего поѣзденія г. Моздока было то, что тамъ возгорѣлся огонь Господень и десять душъ присоединились къ церкви. Израсходовалъ за эту поѣздку 28 р. 95 коп.

15-го Марта я снова выѣхалъ изъ дома и вмѣстѣ съ бр. Густомясовымъ поѣтилъ домъ покойнаго В. И. Мамонтова, гдѣ имѣли одно собраніе и бесѣдовали съ членами его семьи о любви Христовой, а также и съ женой Алексѣемъ Николаевичемъ Стояловымъ. Потомъ поѣтили станицу Удобную, гдѣ имѣли пять собраній. Слово Божіе произвело такое дѣйствіе на сердца слушающихъ, что почти всѣ молились не только члены, но и поѣтители и отправшіе. Какое раскаяніе, какое сокрушеніе, какіе слезы. Молились не

только за себя, но за мужей, женъ, и дѣтей и родственниковъ. По истинѣ въ этомъ посѣщеніи видна была рука Божія. Въ этотъ день приняли двѣ души, которымъ тутъ же и преподано крещеніе. Въ послѣднемъ собраніи, когда мы возлагали руки на принявшихъ крещеніе, то одна женщина, православная, вышла на середину, пала на колѣна свои, горячо молилась исповѣдуя грѣхи свои. Въ этомъ собраніи дѣйствіе благодати было такъ сильно, что перо бессильно описать. Потомъ переломили хлѣбъ и отправились въ ст. Упорную; братья и сестры провожали насъ до рѣки, а на берегу рѣки простишись мы поѣхали и они запѣли: «Здѣсь еще стоимъ у брега». Остановившись на ночлегъ въ ст. Покойной, много бесѣдовали и объясняли путь Господень собравшимся людямъ. Потомъ молились за нихъ, молились также и посѣтители. Потомъ прибыли въ ст. Упорную 21-го но по причинѣ полевыхъ работъ братья не были свободны и мы принуждены были ожидать до 25-го. Въ этотъ день имѣли два собранія въ которыхъ очень многіе молились. По окончаніи второго собранія я бесѣдовалъ съ субботниками, которые какъ и всегда путались въ законѣ безъ всякаго толку, когда же мною были представлены неотразимые доказательства, то одинъ изъ субботниковъ сказалъ: «довольно братья, покайтесь и покоритесь истинѣ Евангельской». Братья были невыразимо рады, не исключая и бр. Густомясова. Вечеромъ собрались одни члены общины, избрали и рукоположили имъ пресвитера: Харитона Даниловича Попова, учителя: Іосифа Тихоновича Склярова и діакона: Павла Гавrilовича Юрено. Въ воскресенье утромъ собраніе было переполненное, много было православныхъ, были и хлысты, была всеобщая молитва. Послѣ второго собранія приняли бывшаго субботника и совершили преломленіе хлѣба. Вечеромъ собравшимся братямъ объяснили Слово Божіе на подобіе біблейскаго собранія.

Возвратился домой 28-го; былъ въ поїздкѣ 14 дней; израсходовалъ 12 р. 93 к. Всего былъ въ поїздахъ 5 мѣсяцевъ и 10 дней. Израсходовалъ 169 р. 96 к. Принято 26 душъ, въ томъ числѣ 2 души изъ отлученныхъ. Исключено 5 душъ, а 10 душъ, вскорѣ послѣ моего отѣзда, присоединились въ Моздокѣ.

О т ч е тъ

о посѣщеніи кубанскихъ общинъ братомъ Андреемъ Марковичемъ Мазаевымъ, діакономъ Тифлісской общинѣ баптистовъ, по порученію послѣдней.

26-го апрѣля я съ бр. В. Г. Павловымъ отправился въ качествѣ делегатовъ отъ общины на союзную конференцію, которая должна была собраться въ Ростовѣ н.-Д. 1-го мая.

На пути въ Ростовъ мы завернули къ братіямъ въ селеніе Кузминское, гдѣ въ воскресенье утромъ

4-го Апрѣля я снова выѣхалъ на хуторъ Ярмонкинъ. На ст. ж. д. братья въ большомъ количествѣ встрѣтили меня и въ тотъ же день въ Хасавъ-Юртѣ имѣль собраніе, пославъ одного изъ братьевъ къ субботниковому проповѣднику съ предложеніемъ побесѣдоватъ (такъ какъ въ Хасавъ-Юртѣ, пріѣхалъ ихъ проповѣдникъ и поэтому поводу съѣхались субботники съ разныхъ мѣстъ въ Хасавъ-Юртѣ) но онъ отказался, сказавъ, что времени не имѣть и что ихъ братство рѣшило не имѣть публичныхъ бесѣдъ. Ясно поэтому, что они сами сознаютъ свое бессиліе. Послѣ чего отправился на хуторъ Ярмонкинъ, по пріѣзду вечеромъ имѣль собраніе, а на утро—второе собраніе и засѣданіе, въ которомъ выяснилась ихъ нужда. Послѣ обѣда третье собраніе и засѣданіе, въ которомъ община проникнулась сознаніемъ необходимости единства, мира и взаимнаго прощенія, что и было сдѣлано. Эта община страдаетъ тою особенностью, что у нихъ одинъ говоритъ: «я Павловъ», а другой: «я Аполлосъ»; вслѣдствіе чего они были близки къ раздѣленію. Потомъ, съ общаго согласія общины рѣшенъ былъ вопросъ относительно старшихъ братьевъ такъ: Оставить старшихъ на своемъ мѣстѣ до годового собранія и тогда, если пожелають, чрезъ своего представителя, или письменно просить о назначеніи къ нимъ брата, чтобы въ притусствіи его и подъ его руководствомъ избрать старшихъ, т. е. пресвитера и діакона, на слѣдующій день опять было собраніе и засѣданіе, въ которомъ покончены личные неудовольствія нѣкоторыхъ. Приняли двѣ души и я преподалъ имъ крещеніе; въ этомъ же засѣданіи приняли одну субботницу, съ которой наканунѣ вечеромъ я много бесѣдовалъ и объяснялъ ей истину; и совершивъ преломленіе хлѣба я переѣхалъ въ г. Грозный, гдѣ имѣль, по случаю отсутствія братьевъ —только одно собраніе. Потомъ посѣтилъ ст. Троицкую, куда пріѣхали и изъ ст. Слѣпцовской; тутъ имѣли два собранія, было много слушателей изъ православныхъ.

Пройздили всего 7 дней, израсходовалъ 8 руб. 76 коп. Всего былъ въ поїздахъ 5 мѣсяцевъ и 17 дней; израсходовалъ 178 р. 72 коп.; всего принято 29 душъ, исключено 5 душъ.

И. Савельевъ.

29-го братъ В. Г. Павловъ руководилъ утреннимъ богослуженіемъ, но, по случаю проливного дождя, посѣтителей было немного.

Послѣ обѣда братія нѣмцы изъ сосѣдней колоніи Великокняжеской прислали за нами подводу и просили немедленно прибыть къ нимъ. Братъ Ф. Мар-

тенсь усадилъ насть въ свою тачанку и скоро доставиль въ колонію. Здѣсь насть ожидали, и въ молитвенномъ домѣ были собраны всѣ русскіе, проживающіе въ колоніяхъ. Я сказалъ по русски слово назиданія, послѣ чего нѣмецкій хоръ прекрасно спѣль гимнъ: «Грѣшныхъ всѣхъ Христосъ зоветъ», что было какъ для насть, такъ и для русской публики, пріятной неожиданностю и доставило всѣмъ истинное духовное наслажденіе.

Послѣ меня бр. Павловъ сказалъ проповѣдь по нѣмецки на текстъ изъ посланія къ Римлян. 1, 12 «Я долженъ и еллинамъ и варварамъ, мудрецамъ и невѣждамъ», въ которой онъ поставилъ на видъ нѣмецкимъ братіямъ, что они должники русскому народу въ духовномъ отношеніи, потому что сдѣлались участниками въ его материальныхъ благахъ, поэтому они обязаны помогать усиліямъ русскихъ братіевъ въ просвѣщеніи русского народа свѣтомъ Евангелія.

Послѣ собранія хоръ доставиль намъ радость, спѣвъ нѣсколько гимновъ предъ комнатой брата Мартенса, гдѣ мы находились, чѣмъ были очень тронуты, въ особенности я. Мы попросили хоръ войти въ комнату и вмѣстѣ съ ними возблагодарили Господа, за любовь оказанную намъ въ гостепріимствѣ нѣмецкихъ братіевъ. Хоръ еще спѣль намъ нѣсколько прекрасныхъ гимновъ.

30-го мы выѣхали въ Ростовъ на конференцію, на которой я пробылъ не до конца, а только до 5-го мая.

6-го мая утромъ съ братіями Густомясовымъ и Булгаковымъ прибыли на станцію Кавказскую, гдѣ, какъ намъ говорили, есть наши братія, у которыхъ имѣется молитвенный залъ, но мы нашли тамъ лишь развалины. Остановились мы у бр. Б., котораго не оказалось дома,—онъ былъ на базарѣ и нанималъ рабочихъ для полевыхъ работъ. Спустя нѣкоторое время, онъ пришелъ домой. Послѣ обычныхъ привѣтствій, мы съ нинѣ много говорили о распаденіи ихъ общини и сдѣлали ему строгій выговоръ за нарушение имъ воскреснаго дня. Въ тотъ же день утромъ мы были въ собраніи у молоканъ, гдѣ я сказалъ краткую рѣчъ, а вечеромъ имѣль бесѣду въ квартирѣ одного брата съ нѣкоторыми ищущими спасенія.

Ночью помянутые братія отправились домой, а я отправился въ Армавиръ, гдѣ провелъ день и ночь съ братіями Фитисовыми и Андреевыми въ домѣ И. А. Квотченко, гдѣ былъ составленъ маршрутъ моей миссіонерской поѣздки по Кубанской Области.

8-го мая я выѣхалъ изъ Армавира утромъ и прибылъ въ станицу Михайловскую, къ брату Шаропатову, который былъ очень радъ моему прибытію. Онъ отправилъ меня въ станицу Темиргоевскую и я заѣхалъ тамъ къ брату Хрисанфу Епифановичу Ткаченко, который очень ревностенъ въ дѣлѣ Божіемъ. Здѣшніе братія были очень рады моему прїѣзду;

они въ тотъ же день вечеромъ устроили собраніе. 10-го мая было два собранія и одно засѣданіе, въ которомъ приняли 4 души, которымъ я вечеромъ преподалъ св. крещеніе въ рѣкѣ Лабѣ.

11-го мая братія отправили меня въ г. Майкопъ, до котораго считаютъ отсюда 65 верстъ, куда я прибылъ вечеромъ въ тотъ же день. Я заѣхалъ къ одному другу Ивану Макарьевичу Коробченко, который очень любить народъ нашъ, и который вмѣстѣ съ супругой и матерью своей принялъ меня очень радушно.

Ко мнѣ на квартиру сейчасъ же приглашены были двое ищущихъ спасенія и два недавно крещенные брата: М. М. Яковлевъ и Н. А. Ожирѣда, люди молодые и преданные Господу, которые были рады моему прїѣзду и мы провели вечеръ этого дня въ бесѣдѣ о дѣлахъ царствія Божія.

12-го мая, вечеромъ, было собраніе и Господь благословилъ свое слово, такъ что многіе по окончаніи собранія заявили о своемъ желаніи присоединиться къ церкви, изъ которыхъ приняли 14 душъ женскаго пола и 2 мужскаго пола, а всего 16 душъ, которыхъ я, на другой день, 13 мая, и окрестилъ въ смерть Господню.

Послѣ крещенія было въ небольшой комнатѣ собраніе, въ которомъ присутствовало до 40 душъ, подъ охраной городового, котораго поставилъ приставъ для предупрежденія безпорядка, который намѣревались произвести люди, нежелавшіе истины Божіей, но, благодареніе Богу, все обошлось хорошо и собраніе было благословенное. Послѣ обѣда приняли и я окрестилъ еще 1 душу. Это молодой, очень религіозный человѣкъ, который живеть на хуторѣ верстахъ въ 40 отъ Майкопа и прїѣхалъ нарочито, чтобы послушать слово Божіе. Прошу всѣхъ братьевъ и сестеръ молиться за него, въ особенности за майкопскихъ юныхъ чадъ Божіихъ и о ихъ духовномъ возрастѣ, чтобы они были закваской для города Майкопа и его окрестностей. Въ тотъ же день состоялось собраніе и св. вечеря 14 я имѣль еще одно собраніе и, распростишившись съ братьями и сестрами, выѣхалъ въ станицу Лабинскую.

Въ станицѣ Лабинской, по прибытіи моемъ туда, 15-го мая, я имѣль вечеромъ одно, а на другой день 16-го два собранія. Община здѣсь небольшая, какъ и въ другихъ станицахъ, но они тверды въ нашемъ ученіи, въ особенности руководящій братъ Е. Е. Богмацеровъ достоинъ похвалы, ибо онъ преданъ Господу и Его дѣлу всей душой и чрезъ него Господь возсоздалъ маленькую общину въ станицѣ Лабинской, потому что первоначальная община вслѣдствіе беспощаднаго преслѣдованія, переселенія, высылки и отпаденія нѣкоторыхъ членовъ, почти распалась, но Господь воздвигъ себѣ новыхъ поклонниковъ.

17 мая, вечеромъ, тоже было собраніе, въ которомъ проповѣдывалъ я и братъ изъ Упоринской ста-

ницы I. T. Скляровъ, который на другой день измѣнилъ мой маршрутъ: мы выѣхали съ нимъ изъ Лабинской въ станицу Владимировскую, откуда онъ отправился домой, а я вечеромъ руководилъ здѣсь собраніемъ.

Члены здѣсь очень слабы и разстроены послѣ гоненія и никакъ не могутъ еще прийти въ надлежащее положеніе. А хуже всего то, что они утверждаютъ, что кто-то имъ далъ право отлучать самовольно, безъ сношенія съ Упоринской общиной, станціей которой считается Владимировская станица. Кромѣ того много соблазна произвѣлъ одинъ изъ носящихъ наше имя, который бралъ до 25% за ссуду деньгами, что, конечно, заставило вѣшнихъ худо отзываться о нашихъ членахъ.

19-го здѣсь имѣлъ одно собраніе утромъ, затѣмъ отправился въ станицу Зассовскую.

Въ этой станицѣ находится всего 9 членовъ. Я заѣхалъ къ брату Я. М. Дорохову, гдѣ отдохнувъ и по есѣдовавъ съ нимъ и его семьей, я отправился въ селеніе Мостовое, гдѣ имѣется 11 душъ членовъ. Заѣхалъ я къ брату И. Е. Моргаченко, который радушно принялъ меня; онъ преданъ Господу и служитъ Ему своимъ имѣніемъ.

Въ тотъ же день вечеромъ состоялось собраніе, послѣ которого мы приняли одного мужчину, которому послѣ обѣда я преподалъ крещеніе. При совершенніи крещенія нѣкоторые насмѣхались, а другіе уни мали ихъ и говорили: «Если наши попы крестятъ въ кадушкѣ и мы не смѣемся, а баптисты крестятъ какъ написано, въ рѣкѣ, то надѣчѣмъ же тутъ насмѣхаться?» Послѣ этого слушатели стали спорить между собой.

Вечеромъ опять было собраніе, послѣ которого мы приняли 3 женщины.

21-го мая я съ братомъ Маргаченко поѣхалъ въ станицу Псебай, гдѣ вечеромъ имѣли собраніе и приняли 3 души: 1 мужчину и 2 женщинъ, которымъ преподали крещеніе на слѣдующій день утромъ и имѣли одно собраніе.

Отсюда мы проѣхали въ поселокъ Чернорѣчен ской станицы, гдѣ радушно насы приняли. По пути къ нимъ мы заѣхали къ одному изъ нашихъ друзей, торговцу М. С. Толмачеву, въ станицу Колон жинскую. Можно надѣяться, что это семейство послужитъ закааской евангельской для этой станицы потому что одного сына изъ этой семьи мы приняли чрезъ крещеніе въ Чернорѣченскомъ поселкѣ. Въ названномъ поселкѣ вечеромъ мы имѣли собраніе. На другой день утромъ, 23-го, мы имѣли опять собраніе, послѣ которого приняли и преподали крещеніе 3 душамъ: 1 мужчинѣ и двумъ женщинамъ. Братія здѣсь были очень рады, что крещеніе въ первый разъ совершаются днемъ. Вечеромъ имѣли здѣсь собраніе и св. вечерю.

24-го мы отправились въ станицу Отважную, гдѣ братья уже ожидали насы, поэтому мы имѣли въ тотъ день въ этой станицѣ два собранія: одно въ полдень, другое вечеромъ. Послѣ вечерняго собранія приняли и крестили 2 души. На слѣдующій день 25 тоже приняли еще одну душу и имѣли утромъ собраніе.

Изъ Отважной выѣхалъ въ тотъ же день 25-го, на пути совершилъ крещеніе и прибылъ въ станицу Упорную. Здѣсь въ этотъ и на слѣдующій день имѣль бесѣды съ руководящими братіями. 27-го мая утромъ и вечеромъ были здѣсь собранія. Послѣ обѣда я руководилъ воскресной школой. Община здѣсь состоитъ изъ 80 душъ. Пресвитеръ и дьяконы этой общинѣ преданы Господу и любятъ братіевъ.

28-го мая я оставилъ Упорную и выѣхалъ въ станицу Вознесенскую. Сюда прїѣхали ко мнѣ двѣ сестры изъ станицы Лабинской; они сообщили мнѣ, что тамъ есть еще души, которые желаютъ принять крещеніе.

29-го мы отправились въ Лабинскую станицу, гдѣ въ тотъ же день имѣли собраніе, послѣ которого испытали 4 души, порѣшили преподать крещеніе лишь одной душѣ.

30-го совершили крещеніе и возвратились въ станицу Вознесенскую, гдѣ въ тотъ же день вечеромъ и въ слѣдующее утро имѣли собраніе и приняли 2 души, которымъ послѣ обѣда и преподали крещеніе.

Такимъ образомъ я закончилъ свою дѣятельность въ казачьихъ станицахъ Кубанской области и направился чрезъ Армавиръ домой.

1-го юня, поздно ночью, я прїѣхалъ во Владикавказъ, намѣревался заѣхать къ брату П., но не могъ разыскать его. Прїѣхалъ на квартиру къ брату М. въ увѣренности, что онъ приметъ меня и отпустить меня. Но брата не оказалось дома и пришлось до утра бодрствовать въ коридорѣ. Поутру одинъ братъ указалъ мнѣ домъ брата П., который радушно принялъ меня и убѣдилъ провести воскресный день здѣсь.

Во Владикавказѣ я говорилъ слово Божіе въ многочисленномъ собраніи. Но хотя здѣсь членовъ и много, а пресвитера нѣть. При мнѣ дѣлали выборы пресвитера, но избраніе не состоялось.

4-го юля я отправился изъ Владикавказа въ Кубу, нѣкогда мѣсто моей ссылки, куда я прибылъ 5-го, а изъ Кубы отправился въ селеніе Владимировку, гдѣ въ настоящее время есть уже нѣсколько братіевъ и сестеръ. Прежніе мои знакомые и братія приняли меня очень радушно. Здѣсь я пробылъ 8 дней и имѣль 8 собраній, въ которыхъ возвѣщалъ слово Божіе. Въ воскресеніе въ утреннемъ собраніи былъ у молоканъ, которые хотя и посадили меня на почетное мѣсто, но не предложили сказать слово назиданія, потому что вслѣдствіе отдѣленія отъ нихъ и при

соединенія къ баптистамъ нѣкоторыхъ изъ ихъ единовѣрцевъ, они стали преслѣдоватъ послѣднихъ административными мѣрами, нѣсколько разъ отправляли ихъ подъ конвоемъ къ приставу, но это, конечно, не принесло имъни какой пользы, поэтому молокане здѣсь ненавидятъ баптистовъ, а прежде они относились ко мнѣ лучше, когда я здѣсь былъ въ ссылкѣ, но теперь, по мѣткому выраженію одного брата, «я лишился у нихъ чести».

12 іюня я отправился изъ Кубы и 13-го прибыль домой, въ Тифлисъ.

Относительно духовнаго состоянія посѣщенныхъ мною нашихъ общинъ по Кубанской области, мое убѣженіе таково, что они еще очень мало знакомы съ нашими церковными порядками и нуждаются въ наставлениі. Я нашелъ у нихъ мало самодѣятельно-

сти, потому что они всѣ какъ бы постоянно ожидали какого-то распоряженія свыше, отъ союза... Бывали у нихъ и благовѣстники, но, вѣроятно, по краткости времени или по собственной неопытности сообщили имъ мало постановленій относительно церковнаго строенія.

Поѣзда моя, при благословеніи Божіемъ, имѣла слѣдующіе результаты:

Проповѣдавъ 45 разъ.

Св. вечерю преподавалъ 6 разъ.

Воскресной школой руководилъ 6 разъ.

Пробѣхаль по желѣзной дорогѣ 2,000 верстъ.

На колесахъ около 440 верстъ

Крестилъ 39 душъ.

А. Мазаевъ.

Тифлисъ

18-го іюня 1907 г.



Посѣщеніе Қарской области

въ Іюнѣ 1907 года.

Небольшая Община въ с. Дубовкѣ Карской обл. настойчиво просила, чтобы кто нибудь изъ благовѣстниковъ посѣтилъ ихъ на праздникъ Пятидесятницы. Вслѣдствіе такой просьбы Тифлисская община возложила на меня эту пріятную миссію. И я 7 сего іюня отправился туда.

Вечеромъ 9-го числа я былъ въ с. Дубовкѣ. На первый день праздника утромъ собраніе наше состоялось неболѣе какъ изъ 30 душъ. Предъ молитвой я прочиталъ Іак. 1, 1—8. Послѣ молитвы и пѣнія пѣсни былъ прочитанъ съ краткимъ изложеніемъ псал. 83, а главный текстъ мій для проповѣди былъ изъ посланія къ Евреямъ 8, 1—12. Я говорилъ о Первосвященникѣ Іисусѣ и о Его ходатайствѣ за насть. Вечеромъ также имѣли небольшое собраніе.

На второй день праздника послѣ собранія были испытаны въ вѣрѣ двѣ души изъ с. Салимъ Карс. обл. Алексѣй Ивановичъ Богдановъ и жена его Евдокія Григорьевна, которые только что нашли Господа и получили отъ Него миръ и прощеніе грѣховъ. Они были приняты общиной въ с. Дубовкѣ и крещены мною во имя Господне при большомъ числѣ зрителей молоканъ и солдатъ, пришедшихъ изъ штаба Джиласъ, въ двухъ верстахъ отъ с. Дубовки. Это крещеніе совершилось не въ первый разъ въ этомъ селѣ, а потому большая часть молоканъ, держала себя болѣе прилично и спокойно. Всему народу было проповѣдано на берегахъ рѣки слово Господне. Прежде былъ прочитанъ текстъ Мате. 21, 23—27; а затѣмъ изъ Дѣян. 8, 26—39. И на этомъ основаніи была объяснена «воля Божія» въ крещеніи. Вечеромъ собраніе

наше состояло почти исключительно изъ солдатъ, съ которыми мы бесѣдовали о Господѣ.

На третій день праздника были въ Духоборческомъ сел. Покровка и тамъ имѣли два собранія, одно на мельницѣ нѣкоего Макарова подъ открытымъ небомъ на травѣ. Туда пришли болѣе ста человѣкъ духоборовъ и духоборокъ, которые празднуютъ Троицу всѣ три дня. Мой текстъ былъ Іоан. 19, 1—30, Я говорилъ о страданіи Господа Іисуса Христа. Второе собраніе было въ домѣ у духоборовъ, гдѣ собрались человѣкъ до 40 и мой текстъ былъ Луки 7, 36—50. Къ вечеру мы уѣхали въ с. Ольшанку къ молоканамъ.

Въ с. Ольшонкѣ есть два члена церкви изъ молодыхъ людей. Здѣсь мы остановились у молоканина Данилы Михайловича Макарова, который принялъ насть. И мы съ нѣкоторыми молоканами бесѣдовали. Посѣтили здѣшняго молоканского пресвитера П.И. Бабышева. Онъ съ женой своею любезно приняли насть и угостили чаемъ. При бесѣдѣ онъ ни въ чемъ ни противорѣчилъ истинѣ и весьма благоразумно относился къ истинамъ Евангельскимъ.

Два дня, субботу и воскресенье, мы пробыли въ с. Благодарномъ (Чахмахъ), гдѣ нѣсколько душъ изъ прыгуновъ, праздновавшихъ субботу, приняли крещеніе и исполняютъ вечерю Господню. Съ ними много я говорилъ, что празднованіе субботы для христіанъ никогда не указано въ Новомъ Завѣтѣ. Но какъ они люди невозрожденные и имъ не открыто домостроительство Нового Завѣта, то они и не могутъ освободиться отъ синайскаго закона. Но есть изъ нихъ двѣ души

повидимому съ обновленными сердцами, готовые оставить еврейскую субботу.

Въ этомъ селѣ есть до пяти душъ Іеговистовъ, у которыхъ мы были въ собраніи и видали ихъ оригинальное богослуженіе при семи восковыхъ свѣчахъ и при кадильнице, съ курящимся өиміаномъ. Они прославляютъ Іегову Іисуса Бога распятаго и Ему молятся на колѣнахъ съ воздѣяніемъ рукъ. Они признаютъ, что Іегова. Іисусъ есть Богъ нашей планеты, какъ Богъ Отецъ—Богъ солнца. Они вѣрятъ, что вѣрный Іеговистъ имѣеть здѣсь бессмертіе и не умретъ во вѣкъ. Всѣ же умирающіе, суть грѣшники.

Въ г. Карсѣ мы имѣли одно собраніе и тамъ обратился къ Господу одинъ казакъ изъ станицы Калниболовской, Кубан. области и былъ крещенъ во

имя Господне. Въ Карсѣ есть четыре души вѣрующихъ—члены церкви.

Вмѣстѣ со мною здѣсь работали мѣстные братья изъ с. Дубовки М. Р. Авдеевъ и А. М. Кострикинъ и неутомимая труженица для Господа даровитая сестра изъ Тифлиса А. И. Капранова и сестра Н. П. Порощина, послѣдняя исполняла роль пѣвицы. Господь чудно благословлялъ насъ въ дѣлѣ благовѣстія.

Въ с. Никитино, Эриван. губ., проѣздомъ я имѣлъ собраніе. Молокане во главѣ съ М. И. Пѣгаревымъ изъ Тифлиса грубо обращались со мною, но въ концѣ концовъ были постыжены, когда я прочиталъ текстъ 1 Іоан. 5, 9—15, и сказалъ рѣчь о жизни вѣчной.

В Ивановъ.

Какую пользу приносить крещеніе?

Клиффордъ.

«Приносить ли крещеніе какую нибудь пользу вѣрующимъ въ Господа Іисуса Христа?»

«Допуская», говорить возражатель, «что христіане *прежнихъ временъ* были погружены въ воду во имя Отца и Сына и Святаго Духа; тѣмъ не менѣе какую пользу приносить совершеніе этого обряда въ настоящее время?»

«Я уже много лѣтъ христіанинъ. Я радуюсь тому, что состою въ числѣ хорошихъ учениковъ Господа Іисуса; я постоянно участвую въ христіанскихъ дѣлахъ и беру на себя христіанская обязанности. Итакъ, если я имѣю «сущность» духовной жизни, то какая польза можетъ быть мнѣ отъ послѣдованія за «тѣнью»? Я имѣю «внутреннюю благодать», и, на сколько бы эта благодать увеличилась если бы я принялъ «наружный знакъ»? Я вполнѣ согласенъ», прибавляетъ тотъ же возражатель, «съ профессоромъ Бейшлагомъ, который говоритъ, что все то, о чёмъ люди думаютъ, что они нашли въ Дѣяніяхъ апостоловъ въ оправданіе крещенія дѣтей,—просто фантазія и больше ничего; тѣмъ не менѣе я не отрицаю факта, что отъ окропленія дѣтей можетъ происходить какое нибудь добро. Такимъ образомъ мож-

но учить родителей, чтобы они исполняли свои религіозныя обязанности и чтобы они воспитывали своихъ дѣтей въ прямомъ и открыто признаваемомъ ими ученіи истины и способствовали большому въ нихъ развитію духовной жизни. Но когда взрослые люди, духовные мужчины и женщины, настаиваютъ на необходимости погруженія въ водѣ, то это ведетъ меня къ недоумѣнію. Что касается меня лично, я не могу видѣть ни относительно крещенаго, ни относительно всякихъ другихъ лицъ, *какую пользу оно приноситъ*».

Во первыхъ, надо сказать, что такой вопросъ, какъ бы справедливъ онъ ни былъ, имѣть одинъ громадный недостатокъ, именно: онъ смѣшиваетъ *власть закона съ понятіемъ пользы отъ соблюденія этого закона* и ошибается въ томъ, что возвышаетъ *свою видимую пользу надъ степенью нравственного дѣйствія*. Воръ, можетъ быть, не сознаетъ пользу законовъ противъ карманной кражи и воровства; но оправдываетъ ли его судья за это? Развѣ вы не говорите правду если вы не видите на сколько она можетъ быть для васъ полезна? Не имѣть ли правда свои собственные права? И не идутъ ли эти права очень часто противъ временной и видимой пользы? И поэтому, когда люди наста-

ишаютъ на вопросъ «какую пользу приноситъ крещеніе?» какъ окончательномъ и все рѣшающемъ вопросъ, они горько ошибаются.

Нашъ Господинъ сказалъ: «вы, друзья Мои, если исполняете то, что я заповѣду вамъ», — то что я заповѣду вамъ—безъ всякаго исключенія, не смотря на вопросъ, видите ли вы какую нибудь *пльзу* отъ того или другого приказанія. Лучшіе люди, когда выбираютъ для себя руководителя, не измѣряютъ свое повиновеніе къ нему количествомъ пользы или убытка, но они со всѣмъ усердіемъ стараются исполнить то, что онъ имъ повелѣваетъ и готовы скорѣе превзойти, чѣмъ недостигнуть мѣры повиновенія его волѣ. Если мой Владыка скажетъ мнѣ, «вѣруйте и креститесь» и не отмѣняетъ этого приказанія, то моя обязанность сейчасъ же и радостно исполнить его, не смотря на то, что будетъ потомъ.

Но, скажутъ мнѣ, настаивать на этомъ вопросѣ какъ окончательно обязательномъ не только низко, но и глупо. Дикари не разсуждаютъ о правилахъ англійской цивилизаціи и всѣ глухіе люди не восхваляютъ гармоніи музыки!

Мы можемъ єсть лишь когда мы можемъ знать пользу отъ той или другой пищи. Лордъ е конъ говорилъ, что только чрезъ полное повиновеніе законамъ мы можемъ понимать ихъ полное значеніе и получать отъ нихъ должную пользу. Да-видъ пѣлъ, (Пс. 18: 12) «въ сблюденіи заповѣдей Твоихъ великая награда»; и Господинъ Давида говоритъ «кто послѣдуетъ за Мною, тотъ не будетъ ходить во тьмѣ, но будетъ имѣть свѣтъ жизни». Желаніе видѣть пользу отъ крещенія, отрицая его или не принимая его, подобно человѣку, желающему получить хорошее здоровье безъ физическихъ упражненій, знаніе безъ всякаго труда и царство небесное безъ вѣры, которая дѣйствуетъ любовью. Отвѣтъ на этотъ вопросъ получается только тогда, когда мы съ любовью и радостью повинуемся нашему Господу.

Пользы, которая происходитъ отъ крещенія, нельзя испытывать пока человѣкъ еще не крестился.

Но тѣмъ не менѣе вполнѣ возможно разскѣзать о тѣхъ «пользахъ», такимъ же образомъ какъ можно отвѣтить на вопросъ въ чемъ полезны телеграфная проволока, или проповѣдь или преломленіе хлѣба. Мы будемъ вызывать въ судъ свидѣтельство практики, свидѣтельство, которое большинство христіанъ принимаютъ относительно пользы происходящей отъ преломленія хлѣба и отъ котораго они не должны отказаться какъ относительно пользы, происходящей отъ вполнѣ сходнаго съ нимъ обряда.

~~+~~ Преломленіе хлѣба укрѣпляетъ нашу вѣру въ Господа Іисуса и усиливаетъ нашу любовь къ Нему; оно освѣжаетъ нашу надежду въ силу Его настоящей работы и въ великія слѣдствія и достигая яснаго сознанія единства вѣрующихъ, оно развиваетъ и укрѣпляетъ общеніе святыхъ; и такъ какъ оно содѣйствовало до неизмѣримой степени дѣлу уничтоженія рабства, то оно еще до сихъ поръ стоитъ врагомъ всякой касты и партіи въ жизни церкви Спасителя. Свидѣтельство тысячи свидѣтелей въ церкви Господней въ настоящее время утверждаетъ, что все то—истинные плоды исполненія любезнаго приказанія Спасителя: «Сie творите въ Мое воспоминаніе» (Лук. 22: 19).

Существуетъ ли такое же свидѣтельство относительно крещенія? Какія свидѣтельства даетъ намъ практика? посмотримъ.

I) Госпожа Смайлай, которая въ теченіи многихъ лѣтъ служила извѣстной проповѣдницей квакеровъ, вездѣ проповѣдывала отрицаніе крещенія. Но чѣмъ болѣе она читала Евангеліе, тѣмъ болѣе она убѣжддалась, что крещеніе составляетъ ея обязанность и что она должна креститься и, наконецъ, послѣ весьма долгой и тяжелой борьбы съ собою, она оставила свое первое и больше всего любимое духовное общество и приняла крещеніе. И не забудьте, что она, въ теченіе многихъ лѣтъ до ея крещенія, была истинно вѣрующей и глубоко религіозной женщиной, образованной, мыслящей и имѣвшей живое соединеніе съ Христомъ и весьма преданная праведности и добру и поэтому можно было бы полагать,

что она, скорѣе всѣхъ другихъ, могла прійти къ убѣжденію, что крещеніе «безполезно».

Но, разсказывая о своемъ крещеніи, она говоритъ: «Теперь я нахожу величайшее утѣшеніе въ томъ, что я сдалась. Вы не можете себѣ представить какъ священная важность этого обряда все болѣе и болѣе овладѣваетъ мною и воздѣйствуетъ на мою духовную жизнь. Я чувствую какъ будто бы я занята собираемъ всѣхъ послѣднихъ остатковъ «перваго человѣка» и ихъ окончательнымъ погребеніемъ. И въ этой самой могилѣ я должна похоронить всю мою прежнюю репутацію и еще многое, что до сихъ поръ составляло мою жизнь.

Да, въ эту могилу погребется всякая грѣховность, всякое заблужденіе и всякое предубѣжденіе, чтобы они болѣе никогда не оживали! Съ другой стороны я съ увеличивающейся радостью ожидаю тотъ день, какъ брачное утро, когда я должна буду окончательно и публично сдаться Іисусу, чтобы принадлежать Ему навсегда! И хотя я Его давно и сердечно люблю, тѣмъ не менѣе меня теперь наполняетъ какое то новое чувство смиренія и сознанія болѣе совершенного общенія и болѣе полной зависимости. Все это пришло ко мнѣ такъ пріятно и такъ неожиданно, такъ какъ я, хотя всегда была готова исполнять Его заповѣди, но я считала, что благодаря долгому отлагательству, крещеніе сдѣлалось какъ бы не нужнымъ и что оно какъ будто не могло принести мнѣ никакой особенной радости и никакого утѣшенія въ моей духовной жизни». Эти свидѣтельства можно умножить въ тысячу разъ, они всѣ единогласно и убѣдительно утверждаютъ, что одна замѣчательная польза, которую крещеніе приноситъ вѣрующему во Христа, это—оно развиваетъ и совершенствуетъ духъ нашего посвященія Господу Іисусу Христу и такъ какъ оно (крещеніе) обыкновенно имѣть свое опредѣленное мѣсто и должно стоять въ началѣ духовной жизни всякаго человѣка, то оно наполняетъ душу нашу святымъ чувствомъ и дѣлается лучшимъ случаемъ дѣйствительного и продолжительного умноженія въ насъ духовной силы.

2. Сэръ Дональдъ Маклайдъ, генеральгубернаторъ Пенджаба, одной изъ областей Индіи, пишетъ: «Такъ же странно какъ и вѣрно то, что крещеніе даже гораздо болѣе чѣмъ преломленіе хлѣба, имѣетъ сходство съ міромъ»; «и» прибавляетъ онъ «я убѣжденъ, что слѣдоватъ за Христомъ въ этомъ обрядѣ есть моя непремѣнная обязанность».

Его предупреждали о слѣдствіяхъ, — о потерѣ друзей и высокаго мѣста и совѣтовали ему, чтобы онъ хорошенько подумалъ о тѣхъ препятствіяхъ, которымъ онъ могъ подвергнуться. но онъ отвѣчалъ: «я серьезно думалъ обо всемъ этомъ и, не смотря ни на какія слѣдствія, долженъ болѣе слушаться Христа, чѣмъ человѣковъ». И, такимъ образомъ онъ крестился, повинуясь силѣ этого убѣженія.

Должно быть, что Даніилъ Тейлоръ, знаменитый баптистскій проповѣдникъ, имѣлъ вполнѣ ясное понятіе о «своей обязанности» когда онъ среди зимы отправился за 180 верстъ искать такого человѣка, который могъ бы крестить его. Есть общее убѣженіе, что соблюденіе этого обряда питаетъ и возвышаетъ чувство нашей преданности къ Господу Христу. Я самъ многократно слышалъ отъ тѣхъ, которые такимъ образомъ, всенародно объявили себя учениками Христа, какую радость, какую ревность и какую преданность къ молитвѣ создало въ нихъ крещеніе и какъ они со всей силой и сердечной преданностью желали бы поступать осторожно и неколеблющимся шагомъ и въ непорочной одеждѣ идти по пути жизни. Такимъ образомъ воинъ Христа посвященъ въ свое званіе и поставленъ сознавать, что слава Его Водителя зависитъ отъ него. Признавая себя присяжнымъ воиномъ и слугой Христа, его совѣсть укрѣпляется и его воля получаетъ великое умноженіе помощи.

Наше ученіе о крещеніи, подобно драгоценному янтарю, въ которомъ хранился духъ доброй совѣсти. Оно оказалось неоцѣнимую услугу прогрессу, справедливости и свободѣ.

Питаю и усиливая «дѣйствительное убѣженіе», которое есть истинная опора че-

ловъческаго успѣха, стремящагося достичь верховенства нашей совѣсти надъ мірской выгодой. Эта неоспоримая «польза» крещенія, достойна вѣчной жизни.

3) Когда Іисусъ Крестился, небеса отверзлись, Святой Духъ нашелъ на Него и былъ гласъ съ небесъ, глаголющій: «Ты Сынъ Мой Возлюбленный; въ Тебѣ Мое благовolenіе» (Лук. 3. 22). Христосъ смотритъ на Свою работу. Свѣтъ приходитъ къ Нему чрезъ повиновеніе. Сокровища Божественнаго ума открываютя Ему; Божественное внушеніе наполняетъ Его и овладѣваетъ Имъ и радостное сознаніе Своего подчиненнаго отношенія къ Отцу въ качествѣ Сына оживлено и усилено. Крещеніе Христа одна изъ высшихъ вершинъ всего Его земнаго блаженства.

Евнухъ Евіопскій крестившись, продолжалъ путь, радуясь. Онъ сдѣлался болѣе радостнымъ и болѣе духовно сильнымъ человѣкомъ потому, что онъ охотно, немедленно, и съ радостью подчинился волѣ Христа. (Дѣян. Ап. 8, 39). Темничный стражъ въ Филиппахъ крестившись возрадовался, со всѣмъ домомъ своимъ, что увѣровалъ въ Бога. (Дѣян. Ап. 16, 34).

Для слугъ Бога блаженные слѣдствія минуты крещенія составляютъ вѣчно повторяющуюся тему для святаго размышленія. Радость того часа бросаетъ лучъ свѣта на всю ихъ жизнь и привлекаетъ многихъ блуждающихъ къ сердцу и къ дому Отца. Въ крещеніи тысячи людей пили свѣжіе и полные глотки изъ водъ спасенія. Какъ только люди крестятся во Христа, они сейчасъ же находятъ что ихъ души наполняются святой и неизъяснимой радостью Христа.

4) «Ибо всякий разъ, когда вы єдите хлѣбъ сей и пьете чашу сию, смерть Господню возвѣщаете, доколѣ Онъ прійдетъ». (І. Кор. 11. 26), и всякий разъ когда вы погружаете вѣрующаго во имя Отца, Сына и Святаго Духа, вы возвѣщаете силу Смерти и Воскресенія Господа. Погребенные съ Христомъ въ крещеніи, мы проповѣдуемъ на

языкѣ символовъ, что Христосъ умеръ за наши грѣхи и воскресъ для нашего оправданія (Рим. 4. 25).

Само Крещеніе, какъ можетъ подтвердить всякий испытавшій его, проповѣдуетъ Евангелие. Вотъ это еще одна «польза» отъ крещенія! Да. Крещеніе проповѣдуетъ Евангелие и съ этимъ проповѣданіемъ находятся въ общеніи дѣйствіе Духа и могущественная сила.

5) Храбрость заразительна. «Я, также, желаю быть храбрымъ воиномъ Христа»— такъ говорить тотъ человѣкъ, который видѣтъ какъ его товарищъ вступаетъ въ борьбу, храбро сражается и одерживаетъ побѣду во имя Небеснаго Владыки. Примѣръ трогаетъ всякое человѣческое сердце, онъ усиливаетъ слабыхъ, ободряетъ боязливыхъ и дѣлаетъ трусовъ храбрыми. Никто, который справедливо оцѣниваетъ искушеніе невѣрія и страха въ христіанской жизни, не будетъ отрицать, что крещеніе даетъ вѣрующимъ храбрость.

6) Въ заключеніе, за отреченіемъ отъ этого ученія баптистовъ, слѣдуетъ сдача чисто духовнаго характера Церкви Христа. Обрядность и козни духовенства составляютъ одну крайность, и личное ученичество Христу, выражаемое въ крещеніи, составляютъ другую крайность. Только дайте священнику самую малѣйшую крошку власти возрождать ребенка крещеніемъ и вы сейчасъ же получите зародышъ, изъ котораго можетъ развиться папство, крещеніе вѣрующихъ, есть протестъ противъ возрожденія посредствомъ крещенія и есть вѣрное средство защищать духовность церкви и успешно бороться съ заблужденіями духовенства. Чтобы вѣрнѣе спасти себя отъ догматовъ римской церкви мы должны твердо держаться истиннаго ученія о крещеніи, основаннаго исключительно на священномъ писаніи.

Какую же пользу приноситъ крещеніе?

1) Оно развиваетъ и совершенствуетъ духъ нашето посвященія Христу Іисусу.

2) Оно воспитывает добрую совѣсть, и дѣлаетъ требованія ея верховными.

3) Оно открываетъ новый источникъ радости и блаженства.

4) Оно наглядно проповѣдуетъ дѣйствительность нашего подчиненія Іисусу Христу.

5) Побуждаетъ къ храбрости.

6) Поддерживаетъ неповрежденность истины.

Но всѣ эти «пользы» зависятъ скорѣе отъ духовнаго состоянія крещенаго, чѣмъ

отъ самого обряда. Польза заключается не въ водѣ и не въ дѣйствіи крестителя, но въ духовномъ состояніи души крещенаго когда онъ съ готовностью признаетъ власть Христа, и радостно подчиняется Его волѣ и господству. Польза преломленія хлѣба состоитъ не въ хлѣбѣ, не въ винѣ, но въ любви, вѣрѣ и надеждѣ участвующаго. Подобно какъ микроскопъ для ботаника, или какъ телескопъ для астронома, такъ и крещеніе для вѣрующаго въ Христа; и лишь когда не будетъ нужно ни первого, ни второго, только тогда и третье тоже не будетъ нужно.

Субботство.

...«Берегитесь лжепророковъ (Мат. 7, 15)».

Ученики нѣкогда спросили Господа: «скажи намъ, когда это будетъ? и какой признакъ Твоего пришествія и кончины вѣка?» и получили слѣдующій отвѣтъ: «берегитесь, чтобы кто не прельстиль васъ», или какъ сказано у другого евангелиста: «что бы васъ не ввели въ заблужденіе (Мат. 24, 3. 4; Луки 21, 8)».

Этотъ отвѣтъ Господа, въ смыслѣ откровенія интересовавшей учениковъ тайны, бытъ для нихъ нисколько не полезенъ, ибо не приблизилъ ихъ ни на юту ближе къ разрѣшенію ихъ недоумѣнія; но онъ тѣмъ не менѣе для всѣхъ вѣрующихъ и тогда и нынѣ имѣеть громадное значеніе, и всѣмъ тѣмъ, кои «имѣютъ уши, чтобы слышать» приносить двойную пользу. Такъ какъ и отвѣтъ Господа, и все священное писаніе совокупно удостовѣряютъ, что «времена и сроки» Отецъ положилъ въ своей власти,—и положилъ такъ, что о днѣ томъ и часѣ никто не знаетъ, и, давая намъ уразумѣть, что знать времена и сроки совсѣмъ не наше дѣло, тѣмъ самыемъ избавляетъ душу нашу отъ обиднаго для Господа и бесполезнаго для насъ дерзкаго стремленія проникнуть въ сокровенную тайну, а во вторыхъ,—предостерегаетъ насъ отъ грозящей намъ въ семъ случаѣ серьезной опасности — быть введенными въ заблужденіе (Дѣян. 1, 6—7).

Итакъ, благодаря многочисленнымъ свидѣтельствамъ слова Господня по данному вопросу, мы достовѣрно знаемъ, что день Господень прийдетъ какъ тать ночью и, что, слѣдовательно, наша задача состоить не въ томъ, чтобы «надмѣваясь плотскимъ умомъ», вторгаться въ то, что отъ насъ скрыто, а

въ томъ, чтобы, вѣря въ слово Господне, трезвиться, бодрствовать и молиться на всякое время (Ѳесс. 5, 1-2; Лук. 21, 36). И, какъ мы отнынѣ не можемъ «бѣгать» и «гоняться» если намъ будуть говорить: «вотъ здѣсь Христость», или: «вотъ тамъ», такъ не будемъ «колебаться умомъ» или «смущаться» отъ какогонибудь духа, отъ чьего нибудь слова, или отъ посланія, какъ бы отъ самихъ апостоловъ посланного, будто уже наступаетъ день Христовъ, и даже если бы ангель съ неба сталъ говорить нѣчто подобное, то мы и на него произнесемъ анаѳему, такъ какъ во всѣхъ сихъ дѣйствіяхъ мы видѣли бы только одно то, что нась—умышленно или неумышленно—хотятъ ввести въ заблужденіе, ибо и ангелы небесные о томъ днѣ и часѣ знаютъ лишь столько же, сколько знаемъ и мы (2 Ѣесс. 2, 1. 2; Мат. 24, 30). Такова польза предостереженія Господня,—предостереженія, которое утвердило души учениковъ и которое черезъ учениковъ достигаетъ и до отдаленного потомства человѣческихъ сыновъ говоря и имъ: «да не обольстить васъ никто никакъ (2-е Ѣесс. 2, 3)!» Но мы тѣмъ не менѣе должны признать, что это предупрежденіе можетъ быть истинно полезно лишь при вѣрѣ въ него, а иначе оно какъ всякое другое слово «не растворенное вѣрою» не принесетъ ни какой пользы. Господь въ то же время, когда ученики предложили Ему вопросъ: «когда это будетъ?»,—далъ имъ и другое предупрежденіе, а именно: «когда увидите мерзость запустѣнія, рѣченную пророкомъ Даніиломъ, стоящую, гдѣ не должно, тогда находящіеся въ Іудѣ да бѣгутъ въ горы (Марк. 13, 14)». Мы, вѣря, что благодаря этому предупрежденію многіе спаслись отъ грядущихъ бѣдствій, не сомнѣваемся, что очень многія

души, также слышавшая это предупреждение, всетаки погибли по причине своего неверия. Тоже самое может быть, да не только может, а и есть и в данном случае.

Правда, когда читаешь всю столь ясно говорящие места священного Писания по этому вопросу, то какъ то даже не вѣрится, чтобы могли найтись такія души, которая бы стали домогаться узнать то, что отъ насъ всѣхъ скрыто, и вообще какъ то трудно допустить, чтобы среди вѣрящихъ въ авторитетъ Евангелия могли быть такие люди, которые бы стали говорить что либо о томъ днѣ и часѣ. Неужели въ самомъ дѣлѣ найдется такая душа, которая дерзнетъ своею грязною рукой открывать ту завѣсу, которую Самъ Господь закрылъ отъ насъ Свой день великий и славный? Не уже ли,—если сказано, что «скрытое принадлежитъ Господу Богу (Втор. 29, 29)» и: что о днѣ томъ и часѣ никто не знаетъ кромѣ Отца,—найдется такое дерзкое сердце, которое скажетъ, что скрытое принадлежитъ не одному только Господу Богу, а также и мнѣ, и что о днѣ томъ и часѣ знаетъ не одинъ только Отецъ, а знаю и я?... Но, какъ это ни странно, невѣроятно и удивительно, а такие люди не только могутъ быть,—а какъ сказалъ я—и есть.

Не останавливаясь на отдельныхъ личностяхъ, каковыя могутъ быть вездѣ и каковыя составляютъ въ своихъ общинахъ—быть можетъ—болѣзненное явленіе и едва въ нихъ терпимы, мы останавливаемся на субботствѣ, где это невѣріе является не частными болѣзнями отдельныхъ лицъ, а общимъ недугомъ всей секты и которое является основною доктриною ихъ учения и центральной частью ихъ проповѣди. Передо мною лежатъ сочиненія субботниковъ,—вѣрнѣйшее выражение ихъ вѣры и неподкупные свидѣтели ихъ учения, и я дѣлаю изъ нихъ нѣсколько дословныхъ выдержекъ: «Вся история свидѣтельствуетъ о будущемъ адвентистовъ (субботниковъ) до осени 1844 года, въ которомъ вѣрующіе (?) ожидали пришествія Господа, показываютъ, что они были соединены узами такой братской любви, которая царствуетъ только на небѣ, куда они надѣялись скоро взойти (Маслина 1905 г. № 3). «Вмѣстѣ съ остальнымъ христіанскимъ міромъ адвентисты тогда думали, что земля, или часть ея,

составляетъ святилище, и подъ очищеніемъ святилища они понимали очищеніе земли огнемъ въ послѣдній великий день, что должно было совершиться при второмъ пришествіи Христа. Изъ этого они и заключили, что Христосъ возвратится на землю въ 1844 г. (Уроки о святилищѣ стр. 11. 12)».

«Именно въ это время Миллеръ и его сотрудники начали проповѣждывать близость пришествія Христа и въ 1844-г. вышли на встречу Жениху (тамъ же стр. 13)».

«Искренно вѣрующіе отъ всего отказались ради Христа. Они молились съ горячимъ желаніемъ: «ей гряди Господи Іисусе! ей, гряди скоро!» Но онъ не приходилъ. Снова принять на себя бремя жизненныхъ заботъ, переносить колкости и издѣвательства насмѣхающагося міра,—все это было ужаснымъ испытаниемъ ихъ вѣры и терпѣнія (Тамъ же стр. 12)».

«Лѣтомъ 1844 года, между временемъ, которое раньше считали концомъ 2300 вечеровъ и утръ, и временемъ теперь точно опредѣленнымъ, раздался крикъ (это уже второй), буквально выраженный словами священного Писания: «вотъ Женихъ идетъ!» Причиной этого неожиданного пробужденія было открытие, что 2300 вечеровъ и утръ должны окончиться не весною, а осенью 1844 года (Тамъ же, стр. 14)».

Приведенного я нахожу достаточно и прошу не предубѣжденного читателя самаго решить: есть ли во всемъ этомъ трудъ субботниковъ пробужденіе спящихъ въ грѣховномъ снѣ человѣческихъ душъ, или совращеніе неутверженныхъ душъ съ прямыхъ путей Господнихъ и введеніе ихъ въ заблужденіе?

Въ заключеніе я приведу два—три стиха изъ Библіи о пророкахъ и лжепророкахъ:

I. Если какой пророкъ предсказывалъ миръ, то тогда только онъ признаваемъ былъ за пророка, котораго истина послалъ Господь, когда сбывалось слово того пророка (Іерем. 28, 9)».

II. Если скажешь въ сердцѣ своемъ: какъ мы узнаемъ слово, которое не Господь говорилъ? Если пророкъ скажетъ именемъ Господа, но слово то не сбудится и не исполнится, то не Господь говорилъ сие слово, но говорилъ сие пророкъ по дерзости своей,—не бойся его (Втор. 18, 21. 22)!...

M.

Да услышать Евреи?

Праздникъ трубъ,—священное собраніе или Новый Годъ
и
Іомъ-га-кипуръ или Судный день,—день очищенія.

Перевелъ съ еврейского съ нѣкоторыми дополненіями Г. О. Э.

«Блаженъ народъ, знающій
трубный зовъ (Пс. 89, 16).»

Нашъ еврейскій учитель Моисей въ двадцать третьей главѣ книги Левитъ подробно передаетъ намъ о семи праздникахъ, о которыхъ онъ говоритъ: «это праздники Господни». Всѣ эти праздники, кромѣ еженедѣльной субботы, находятся въ семи первыхъ мѣсяцахъ года и располагаются въ слѣдующемъ порядкѣ: первымъ стоитъ еженедѣльная суббота (ст. 3); слѣдующимъ за нею—Пасха (ст. 5); потомъ, по истеченіи семи полныхъ недѣль отъ возношенія первого снопа (ѣймеръ)—Пятидесятница (ст. 10—21); послѣ которой въ первый день седьмого мѣсяца имѣеть быть праздникъ трубъ (ст. 24, 25), а черезъ девять дней, т. е. въ десятый день того же седьмого мѣсяца—праздникъ очищенія (ст. 27—32)*), послѣ которого слѣдуетъ праздникъ кущей (ст. 34) и наконецъ въ восьмой послѣдній день—священное собраніе (ст. 36). Такимъ образомъ мы имѣемъ одну субботу послѣ каждыхъ шести дней, одну субботу послѣ семи полныхъ недѣль и одну субботу послѣ шести мѣсяцевъ и, наконецъ, въ теченіи трехъ послѣднихъ недѣль мы имѣемъ еще четыре субботы.

Это ученіе Моисея о праздникахъ очень просто и совершенно понятно, но оно, тѣмъ не менѣе, для каждого истиннаго еврея должно составлять предметъ особо серьезнаго изученія Библіи, такъ какъ евреи въ послѣствіи наложили здѣсь свою руку и—во-первыхъ, измѣнили нѣкоторые праздники во времени ихъ празднованія, а во-вторыхъ—извратили самое содержаніе праздниковъ и совершенно исказили ту Божью мысль, которая была положена Имъ въ основу ихъ.

Прежде всего всякому читающему Библію бросается въ глаза то, что евреи измѣнили счетъ мѣсяцевъ, и тотъ мѣсяцъ, который Моисей называетъ седьмымъ, у евреевъ считается первымъ. Талмудисты, какъ известно, по этому вопросу много спорили, и одни говорили, что первымъ мѣсяцемъ года долженъ считаться мѣсяцъ Пасхи («Нисанъ»), а другие утверждали, что первый мѣсяцъ года есть мѣсяцъ праздника трубъ («Тишри») и, не прійдя въ соглашеніе, сдѣлали въ году два первыхъ мѣсяца;—одинъ по Библіи, т. е.

мѣсяцъ Пасхи, а другой по талмуду, т. е. мѣсяцъ трубъ. Но такъ какъ два первыхъ мѣсяца въ одномъ году быть не можетъ, то невольно возникаетъ вопросъ: гдѣ же правда? и за какимъ мнѣніемъ намъ надо слѣдоватъ?

Для насъ, конечно, здѣсь нѣть ни затрудненія, ни вопроса, ибо мы хорошо знаемъ, что Библія есть слово Бога, а талмудъ есть изобрѣтеніе человѣковъ, и, конечно, слѣдуемъ за Библіей, которая, какъ сказано: «умудряетъ простыхъ». И не надо быть особенно мудрымъ, а надо лишь знать Библію и тогда даже мальчикъ скажетъ Вамъ, что первымъ мѣсяцемъ года долженъ быть никакой другой мѣсяцъ, а мѣсяцъ Пасхи (Исх. 12, 1).

Это первое, а во-вторыхъ,—что особенно больно,—такъ это извращеніе праздниковъ въ ихъ основѣ и содержаніи, а именно: праздники, по Библіи, суть особые благодатные дни, — дни любви и милосердія Господня, которые были днями покоя и отдыха какъ для человѣка и скота, такъ и для земли, а также были днями радости и веселія, въ которые древній Израиль выражалъ,—какъ свидѣтельствуетъ намъ вся двадцать шестая глава Второзаконія,—одну сплошную отъ начала и до конца благодарность Сотворившему небо и землю и благодателюствовавшему Израилю за Его блага, уже полученные имъ (Исх. 16, 23; Лев. 23, 24—39; Втор. 5, 14; Исаіи 58, 13. 14; Втор. 16, 10—15). Нынѣшній же израиль сдѣлалъ изъ этихъ «праздниковъ Господнихъ» какіе-то «судные» дни,—дни гнѣва Божія, страха, печалей, плача, поста и проч.; ходятъ во вретищѣ, съ пепломъ на головѣ своей, надрываются отъ скорби и вопіютъ отъ терзаній сердца своего, боясь гнѣва Божія и прося пощады и прощенія. По Библіи седьмой мѣсяцъ есть самый радостный изъ всѣхъ мѣсяцевъ года, а у евреевъ сдѣлся самымъ скорбнымъ и непріятнымъ. Какая разница!—Библейскихъ праздниковъ какъ дней «радости и веселья» я отъ души желаю всѣмъ израильянамъ до послѣдняго человѣка, а такихъ праздниковъ, чтобы єсть хлѣбъ въ печали, пить воду въ уныніи, я не желаю и самому худшему изъ израильянъ, ибо это не дни милосердія, а дни гнѣва Божія и, слѣдовательно, совсѣмъ не праздники (Амосъ 8, 10).

* Въ русской Библіи этотъ день здѣсь названъ не десятымъ, а девятымъ но въ еврейской, какъ и въ русской въ Лев. 16, 29, онъ называется десятымъ.

Справедливость моего мнѣнія въ семъ случаѣ подтверждается какъ приведенными выше свидѣтельствами священнаго Писанія, такъ и нижеслѣдующимъ историческимъ фактамъ. Когда, по возвращеніи Израиля изъ Вавилонскаго плѣна, Ездра священникъ и книжникъ Неемія читали въ слухъ народа законъ Бога (тору) въ праздникъ трубъ и увидѣли плачущихъ, то сказали народу: «день сей святъ Господу Богу Вашему; не печальтесь и не плачьте... «пойдите, ѿшьте тучное, и пейте сладкое, и посылайте части тѣмъ, у кого ничего не приготовлено; потому что *день сей святъ* Господу нашему. И не печальтесь, потому что *радость предъ Господомъ подкрѣплена для васъ* (Неем. 8, 1. 9—12).»

Въ день праздника трубъ приносились известныя праздничныя жертвы, которыя должны быть приносимы *въ приятное благоуханіе* (Числ. 29, 2). Всякому, думаю, понятно, что жертва можетъ быть благоуханіемъ и притомъ еще пріятнымъ только тогда, когда состояніе совѣсти и духовное настроеніе будутъ соответствовать событию, а иначе это не будетъ пріятно Господу (Исаіи 1, 11—13) и, Господь, сказавшій: «веселись въ праздникъ твой» (Втор. 16, 14), тѣмъ самымъ показалъ намъ, какое настроеніе сердца Онъ признаетъ *пріятнымъ*. Теперь намъ вѣдь понятно, почему Ездра и Неемія убѣждали израильтянъ *не печалиться*, ибо такое состояніе не могло быть не только *пріятнымъ*, а и вообще не было *благоуханіемъ* для Бога.

Въ день праздника трубъ воспрещалась также всякая работа, какъ сказано: «никакой работы не работайте» (Лев. 23, 24. 25; Числ. 29, 1). Изъ этого видно, что Господь желаетъ сдѣлать для человека праздникъ отраженіемъ свободной жизни нашихъ прародителей въ раю до ихъ паденія и тѣмъ показать разницу, отдѣляющую тотъ праздникъ отъ повседневныхъ будней нашей настоящей жизни, гдѣ мы, вслѣдствіе грѣха, постоянно трудясь, єдимъ хлѣбъ нашъ *въ поть лица*. Никакая работа не должна мѣшать ни покою нашего тѣла, ни свободѣ нашего духа.

Псалмопѣвецъ сказалъ: «Блаженъ народъ, знающій трубный зовъ» и мы должны сказать отъ себя, что такой народъ дѣйствительно блаженъ. Въ Израиль трубный зовъ былъ разнаго рода, а именно: онъ, во-первыхъ, созывалъ Израиля въ собранія его, и, во-вторыхъ, онъ возвѣщалъ тревогу (Числ. 10, 1. 9). Это уже показываетъ, что незнаніе трубного зова могло повести къ нежелательнымъ послѣствіямъ и заставлять настъ непремѣнно знать его. Когда Моисей, въ сопровожденіи своего служителя Іисуса сходилъ съ горы, то Іисусъ, услышавъ голосъ народа, шумѣвшаго внизу, сказалъ Моисею: «военный крикъ въ станѣ». Но Моисей сказалъ: «это не крикъ побѣждающихъ и не вопль пораженныхъ; я слышу голосъ поющихъ» (Исх. 32, 17. 18). Изъ этого видно, что

юный Іисусъ еще не могъ ясно различать голоса поющихъ отъ крика побѣждающихъ и отъ вопля побѣженныхъ, и онъ въ семъ случаѣ не былъ настолько «блаженъ», насколько Моисей, который сразу и безошибочно опредѣлилъ голосъ.

Выше я сказалъ, что въ Израилѣ трубный зовъ былъ и для созыва въ собраніе и для возвѣщенія тревоги,—но мы не должны упускать изъ вида и еще одного, третьаго трубного зова,—праздничаго трубного звука, которымъ повелѣно трубить «въ день веселія», «въ праздники» (Числ. 10, 10). Итакъ, кто знаетъ трубный зовъ, тотъ никогда не приметъ сего послѣдняго звука какъ возвѣщеніе тревоги, или какъ начало плача, а будетъ видѣть въ немъ начало радости и веселія, ибо никогда трубный звукъ не былъ выражениемъ скорби, а выражалъ торжество, побѣду, радость (4 Цар. 11, 14; 2 Пар. 7, 1—6; Неем. 12, 27. 41. 43; Псал. 47, 1—6; 81, 1—5; 89, 16. 17.)*)

Смотря на современаго намъ израиля и на его скорби въ день трубного звука, мы должны сказать, что мы видимъ только трубящихъ и слушающихъ звуки трубы, но, къ сожалѣнію, не видимъ *знающихъ* трубного зова, ибо какъ тѣ, такъ и другіе *не знаютъ его*. О, если бы они его знали, то они давно бы сдѣлали одно изъ двухъ—или радовались и продолжали трубить, или же—если не могутъ радоваться—перестали бы трубить, такъ какъ труба и плач не совмѣстимы...

Но вы мнѣ можете сказать, что вы имѣете лишь основаніе плакать и не имѣете никакого основанія радоваться, такъ какъ прежнія Библейскія времена радостей съ паденіемъ Іерусалима, разрушениемъ храма и разсѣяніемъ Израиля—прекратилась и надъ Израилемъ нависла грозная туча, чрезъ которую за дѣвъ почти тысячи лѣтъ ни разу не блеснула свѣтъ пророческаго слова съ миромъ и утѣшеніемъ... отчего арфы Израиля повѣшены на вербахъ и языки ихъ прилипнули къ гортани ихъ. Да, если бы Богъ, разрушивъ Іерусалимъ и храмъ не далъ намъ ничего взамѣнъ, то вы имѣли бы основаніе плакать и печалиться, но Богъ далъ намъ нѣчто гораздо лучшее, отчего праздники наши должны быть еще торжественнѣе и радостнѣе.

Я говорилъ о праздничныхъ жертвахъ, приносившихся въ приятное благоуханіе, но Библія свидѣтельствуетъ, что кромѣ обычныхъ праздничныхъ жертвъ, каковыхъ было много, въ праздникъ трубъ приносилась еще одна особая жертва,—это козелъ *въ жертву за грѣхъ, для очищенія* (Числ. 29, 5). Эта послѣдняя жертва была центральнымъ пунктомъ духовной радости Израиля, *ибо ею очищался грѣхъ народа*. Нѣть этой жертвы,—нѣть и очищенія, и ни-

*) Такъ какъ статья эта предназначается преимущественно для евреевъ, то счетъ псалмовъ поставленъ по еврейской Библіи, по русской же надо искать numeromъ ниже.

какой праздникъ не возмѣстить отсутствіе этой жертвы. Вотъ въ этомъ случаѣ я могъ бы допустить возможность скорбей и справедливость плача, но однако тоже не могу, ибо знаю, что это было временное и преобразовательное, а человѣку необходимо нѣчто такое, что не только освободило бы его отъ терзаній совѣсти за сдѣланный уже грѣхъ, а и давало бы силу побѣдить самое грѣховное начало въ его испорченномъ сердцѣ. Къ этому были обращены взоры всѣхъ израильскихъ пророковъ и обѣ этомъ въ глухой скорби стонало и молило Бога все человѣчество. Когда Авраамъ, по повелѣнію Бога, вельть своего сына Исаака на гору Moria, чтобы тамъ принести его въ жертву, то Исаакъ спросилъ его: «вотъ огонь и дрова, гдѣ же агнецъ для всесожженія?» и онъ пророчески сказалъ ему: «Богъ усмотрѣтъ себѣ агнца (Быт. 22, 7. 8)». Богъ, дѣйствительно, усмотрѣлъ его. Такъ и нынѣ: Богъ не раньше отнялъ у Израиля средство его очищенія отъ грѣха—его козловъ и агнцевъ, какъ предварительно усмотрѣвъ себѣ агнца. Исаія вдохновенными очами созерцалъ чудное видѣніе: Онъ видѣлъ какого то агнца ведомымъ на закланіе, который за преступленіе народа «претерпѣвалъ казнь», душа которого являлась «жертвою умилостивленія», на котораго Господь возложилъ грѣхи всѣхъ насть и «язвами котораго мы исцѣлились» (Ис. 53). Даниилу было открыто точно время осуществленія древнихъ видѣній и предсказаний и къ разрушенію Іерусалима и паденію храма исполнилась опредѣленная Богомъ полнота времени и его седьмины пришли къ своему концу и предъ взорами Израиля предсталъ «Желаемый всѣми народами (Малах. 3, 1; Аггей 2. 7)».

Съ этого времени начался длинный непрерывный день трубного звука, который продолжается до нашихъ дней и будетъ продолжаться во вѣки вѣковъ. Впервые звукъ трубы услыхала Марія, которой было возвѣщено: «вотъ, зачнешь во чревѣ, и родишь Сына и нарѣчешь Ему имя: Іисусъ. Онъ будетъ великъ, и нарѣчется Сыномъ Всевышняго; и дастъ Ему Господь Богъ престоль Давида, Отца Его; и будетъ царствовать надъ домомъ Іакова во вѣки, и царству Его не будетъ конца (Луки 1, 31—33. Сравни Исаіи 7, 14 и 9, 6. 7; Іерем. 23, 5. 6)». Потомъ этотъ звукъ трубы возвѣстилъ Іосифу, когда онъ помыслилъ было отпустить Марію: «не бойся принять Марію, жену твою; ибо родившееся въ ней есть отъ Духа Святаго; родить же Сына, и нарѣчешь Ему имя: Іисусъ; ибо Онъ спасетъ людей своихъ отъ грѣховъ ихъ (Мате. 1, 20. 21)». Такой же трубный звукъ слышали Виолемскіе пастухи, когда ангель Господень сказалъ имъ: «не бойтесь; я возвѣщаю вамъ великую радость,

которая будетъ *всѣмъ людямъ*: ибо нынѣ родился вамъ въ городѣ Давидовомъ *Спаситель*, который есть Христосъ Господь,—когда и въ небесахъ тоже трубили: «Слава въ вышнихъ Богу, и на землѣ миръ, въ человѣкахъ благоволеніе (Лук. 2, 10—14)». Звукъ небесной трубы слышать также и Іоаннъ Креститель, когда отверзлись небеса и онъ услышалъ голосъ: «Сей есть Сынъ Мой возлюбленный, въ которомъ Мое благоволеніе (Мат. 3. 17)». Іоаннъ и самъ, бывъ «посланъ отъ Бога», также трубилъ въ слухъ всей земли Іудейской: «покайтесь, ибо приблизилось царство небесное», и: «вотъ *Агнецъ Божій*, Который беретъ на себя грѣхъ міра (Мат. 3, 2; Іоан. 1, 29)». Но самою сильною трубою Господней былъ Самъ Іисусъ Христосъ, который вострубилъ въ слухъ всей твари поднебесной: «...какъ Моисей вознесъ змію въ пустынѣ, такъ должно вознесену быть Сыну Человѣческому, дабы *всякий вѣрующій въ Него не погибъ, но имѣлъ жизнь вѣчную* (Іоан. 3, 14. 15)». Вся жизнь Агнца Искупителя съ Его словами и дѣлами была чуднымъ звукомъ небесной трубы, но особенно ея послѣдняя недѣля огласила грѣшный Іерусалимъ радостными звуками: «Скажите дщери Сіоновой: се, царь твой грядеть къ тебѣ кроткій, сидя на ослицѣ и молодомъ ослѣ, сынъ подъяремной (Мат. 21, 5). Сравни Захаріи 9, 9; Исаіи 62, 11!» Когда же всѣ пророчества, относившіеся къ личности Спасителя міра пришли къ концу, то міръ огласился послѣднимъ звукомъ этой трубы: «Совершилось!»

Но трубный зовъ этимъ некончился. При гробѣ Христа, какъ и при Его рожденіи небесные глашатаи протрубили въ слухъ пришедшихъ ко гробу учениковъ: «что вы ищете живаго между мертвыми?» Его нѣтъ здѣсь; Онъ воскрѣсъ». И при вознесеніи Своемъ на небо Онъ повелѣлъ ученикамъ Своимъ идти по всему міру и трубить всѣмъ великую радость: *кто будетъ вѣровать и креститься, тотъ будетъ спасенъ*» (Мар. 16, 15. 16. 19).

Итакъ Господь, предусмотрѣвшій о насть нѣчто лучшее, отнявъ у насть нѣчто временное, далъ взамѣнъ лучшее и вѣчное. И теперешній трубный зовъ несравненно лучше первого во первыхъ тѣмъ, что тотъ былъ непонятенъ намъ, такъ же какъ Іосифу языкъ Египта (Пс. 81, 4—6), а во вторыхъ тѣмъ, что онъ возвѣщаетъ намъ не временное очищеніе чрезъ кровь тельцовъ и козловъ, а вѣчную свободу отъ грѣха чрезъ искупленіе Агнца, Котораго отъ вѣка *усмотрѣль Себѣ Богъ!*

Дорогой читатель! Дошелъ ли этотъ трубный зовъ до твоей измученной души? и, если дошелъ, то какъ ты относишься къ нему?

Блаженъ народъ, который знаетъ трубный зовы!

Исторія одного католіческаго монаха.

Одинъ бывшій монахъ въ Италіи рассказалъ намъ слѣдующее:

«Такъ какъ мои родители были люди бѣдные, то я получилъ мое воспитаніе въ деревенской школѣ, при которой мой дядя, священникъ, былъ директоромъ. Послѣдній гордился тѣмъ, что изъ его школы вышли четыре католическихъ ксендза и онъ рѣшилъ и меня сдѣлать также попомъ. И когда мнѣ было уже 12 лѣтъ, онъ взялъ и помѣстилъ меня въ приготовительную семинарію. Но стоимость моего содержанія въ ней оказалась слишкомъ дорого для моихъ родителей; и послѣ трехъ лѣтъ какой то монахъ, который постоянно посѣщалъ нашъ домъ, посовѣтовалъ моимъ родителямъ сдѣлать изъ меня монаха, такъ какъ я имъ ничего больше не буду стоить кромѣ 60 франковъ за свою одежду. Какъ только родители услышали эти слова, то сильно обрадовались и сейчасъ же сообщили мнѣ, что они рѣшили помѣстить меня въ монастырь. Но я на отрѣзъ отвѣчалъ, что не буду ни монахомъ, ни попомъ. Услышавъ эти слова, мой дядя страшно разсердился и отказался видѣть меня.

Мое положеніе сдѣлалось очень труднымъ. Мысль, что они могли оставить меня безъ ничего, преслѣдовала меня, и ярость моего дяди пугала меня. Монахъ описывалъ мнѣ яркими красками миръ и радость, которыя міръ не можетъ дать и счастливую жизнь между братьями, которые будутъ любить меня полной братской любовью. И, къ сожалѣнію, онъ, наконецъ, убѣдилъ меня согласиться идти съ нимъ. Сначала я былъ только послушникомъ, но послѣ трехъ лѣтъ я сдѣлался полнымъ монахомъ, былъ постриженъ и перемѣнилъ свое имя. Мнѣ отвели маленькую келью, въ которую возможно было помѣстить только кровать, столь и стулъ. Въ стѣнѣ былъ маленький книжный шкафъ, который содержалъ только одну, въ пергаментномъ переплетѣ, книгу, написанную какимъ то іезуитскимъ отцомъ. Прочитавъ эту книгу, я чуть было не сошелъ съ ума, такъ какъ цѣль ея была—доказать, что спасеніе души безъ монашества почти невозможна.

Изъ мрачной кельи мысли мои улетали къ моимъ любимымъ горамъ, покрытымъ каштанами, къ моимъ родителямъ, братьямъ и сестрамъ, любившимъ меня, къ товарищамъ моего дѣтства, съ которыми я провелъ самые пріятные дни своей жизни—и съ такими мыслями, закрывъ лицо руками, я часто звалился слезами. О! Какая разница между простодушной искренностью тѣхъ, которыхъ я оставилъ и ковар-

ными суровыми лицами монаховъ, съ которыми я вынужденъ былъ проводить всю остальную мою жизнь! Мнѣ было ясно видно, что они другъ друга не любили и что цѣль каждого была причинять вредъ своему брату—и это до такой степени удивило меня, что я наконецъ, началъ сомнѣваться, вѣрили ли они въ Бога! Черезъ нѣсколько мѣсяцевъ мнѣ удалось тайно послать письмо своимъ родителямъ, въ которомъ я имъ писалъ о своихъ страданіяхъ, умоляль ихъ пріѣхать и вырвать меня оттуда. Но они отвѣчали мнѣ отказомъ, ссылаясь на свою бѣдность. Въ этотъ мучительный моментъ, я въ раздраженіи изорвалъ письмо въ куски.

Послѣ этого прошло нѣсколько лѣтъ ужасныхъ умственныхъ страданій и неукротимыхъ сомнѣній. Но эти сомнѣнія я былъ принужденъ скрывать въ своемъ сердцѣ. Ибо я слышалъ, какъ монахи тихо говорили объ отцѣ Х, который молодымъ, здоровымъ и сильнымъ поступилъ въ монастырь, но въ одинъ прекрасный день на него пало какое то подозрѣніе и съ тѣхъ поръ онъ началъ день за днемъ слабѣть отъ неизвѣстной болѣзни и, наконецъ, скончался; и что докторъ, который посѣщалъ его, говорилъ: «Если бы я не желалъ вашему монастырю всего хорошаго, то я сказалъ бы, что онъ былъ отравленъ». И я узналь о подземныхъ тюрьмахъ въ С—ѣ, которыя существуютъ и до сихъ поръ, куда прежде заключали непослушныхъ поповъ и монаховъ. Наконецъ, послѣ 15 лѣтъ томительной монастырской жизни, мнѣ пришелъ случай тайно увидѣться и поговорить съ однимъ Евангельскимъ проповѣдникомъ, который откровенными глазами смотрѣлъ на печальное лицо монаха, раскрывавшаго ему свое сердце. Онъ говорилъ объ убѣжищѣ для обращенныхъ ксендзовъ въ Римѣ. Въ теченіе еще одного года я тайно переписывался съ этимъ пасторомъ и все время прележно и безпрестанно искалъ истину. И, наконецъ, покинувъ монастырь, я опять сдѣлался свободнымъ человѣкомъ и пошелъ жить въ убѣжище, откуда могъ писать: «я болѣе радъ, нежели могу выразить это словами; и благодарю Бога за то, что Онъ далъ мнѣ миръ и радость, которыхъ я прежде не зналъ».

Недавно посѣщая убѣжище, я увидалъ его и говорилъ съ нимъ, и радостное выраженіе лица этого монаха говорило о внутреннемъ покоѣ.

Дорогіе читатели, молитесь и вы, чтобы еще много ксендзовъ и монаховъ Римской Церкви могли найти Христа такъ, какъ Его нашелъ этотъ монахъ.



Прогрессъ воспитанія въ Китаѣ.

Происшествіе, крайне интересное для всѣхъ внимательно слѣдящихъ за развитіемъ воспитанія въ Китаѣ, имѣло мѣсто въ іюнѣ мѣсяцѣ настоящаго года, когда пароходъ «Байернъ» высадилъ въ Сутгамптонъ въ Англіи 25 студентовъ изъ провинціи Шанси, находящейся въ Сѣверномъ Китаѣ. Эти студенты изъ Китайского Государственного университета въ городѣ Тай-Іоань-Фью, директоромъ которого былъ покойный докторъ богословія Мооръ Дунканъ, а однимъ изъ канцлеровъ, которого состоитъ извѣстный докторъ богословія Тимоѳей Ричардъ, представитель Баптистскаго Миссіонерскаго Общества и секретарь Общества для распространенія христіанской литературы въ Китаѣ.

Занятіями этихъ студентовъ будетъ руководить князь Ли-Чингъ-Фангъ, сынъ знаменитаго Ли-Хунгъ-Чанга, и будущій китайскій посолъ въ Великобританіи, куда онъ прибудетъ въ концѣ настоящаго года.

Исторія университета Тай-Іоана замѣчательна. Въ концѣ несчастнаго 1900 года Докторъ Тимоѳей Ричардъ былъ призванъ китайскими властями въ Шанси въ качествѣ совѣтника, и предлагалъ имъ, чтобы они вмѣсто того, чтобы платить контрибуцію иностранцамъ, учредили въ провинціи свой новый университетъ на новѣйшихъ началахъ и такимъ образомъ содѣйствовали бы уничтоженію причинъ враждебнаго отношенія къ иностранцамъ. Ли-Хунгъ-Чангъ сейчасъ же согласился, и возбудилъ идею учрежденія университета на современныхъ началахъ въ каждомъ изъ главныхъ городовъ провинцій. Въ этой провинціи—Тай-Іоань—произошли гораздо большиe ужасы, чѣмъ во всѣхъ другихъ мѣстахъ Китая, въ которыхъ погибли 77 иностранцевъ. Если бы потребовали контрибуцію за эти жизни, это стоило бы нѣсколько десятковъ миллионовъ рублей. Но предложеніе доктора Ричарда и сердечное содѣйствіе Ли-Хунгъ-Чанга

оказались средствами для просвѣщенія «ученыхъ», а чрезъ нихъ цѣлой провинціи; и такимъ образомъ провинція Шанси, которая раньше была меньше всѣхъ другихъ провинцій развита, наконецъ прежде всѣхъ и обладаетъ университетомъ, который учрежденъ по типу западныхъ. Въ качествѣ первого директора этого новаго учрежденія они выбрали доктора богословія Мооръ Дунканъ, Баптистскаго миссіонера въ 1901 г., и всѣ результаты работы съ самаго начала до сихъ поръ оказываются въ высшей степени успѣшны. Передъ ихъ отѣздомъ докторъ Ричардъ пригласилъ студентовъ къ прощальному обѣду, въ Шанхаѣ. Всего присутствовало 60 гостей, между которыми были князь Ли, будущій посолъ въ Великобританію; его пре-восходительство Шенъ Тунь-Хо, неутомимый покровитель новоучрежденаго Шанскаго университета; члены общества для распространенія христіанской литературы въ Китаѣ; Господинъ Даррохъ съ своимъ штабомъ китайскимъ переводчиковъ при университѣтѣ; и много другихъ друзей.

Два главные китайскіе гости, которые были выслушаны съ большимъ вниманіемъ, говорили съ благодарностю о заслугахъ оказанныхъ имъ Докторомъ Ричардомъ, и добрыми словами ободряли отправляющихся на западъ студентовъ и дали имъ много хорошихъ и полезныхъ совѣтовъ. «Вы, молодые люди», сказалъ его превосходительство Шенъ Тунь-Хо въ заключеніе, «окончили этотъ свой университетъ, и теперь отправляетесь за границу, чтобы заниматься еще болѣе полезными дѣлами. Изъ зла 1900 года вышло добро, и я отъ всего сердца желаю Вамъ всякаго успѣха въ вашихъ занятіяхъ». Послѣ обѣда отѣзжающихъ фотографировали китайскихъ студентовъ, въ первый разъ одѣтыхъ по европейски,—перемѣна во внѣшнемъ платьѣ есть символическое выраженіе всего происходящаго въ Китаѣ въ настоящее время.

Визитъ баптистовъ президенту Соединенныхъ Штатовъ.

Интересно было посѣщеніе президента Рузельта представителями различныхъ баптистскихъ общинъ, которые были на годовыхъ собраніяхъ въ Вашингтонѣ. Брать Шалленбергеръ, членъ Кальварской общинѣ баптистовъ и бывшій помощникъ генераль-почтмейстера, вѣль за собой по улицамъ Вашингтона шествіе, состоявшее изъ 2,500 лицъ во дворецъ президента. Шель сильный дождь, но не смотря на это, делегаты, особенно дамы, не побоялись пробыть два часа подъ дождемъ на пути къ «Бѣлому Дому». Это шествіе подвергалось шутливымъ замѣчаніямъ на долгомъ пути со стороны гражданъ. При входѣ въ низшую переднюю пристройку стояли два рослыхъ полицейскихъ, которые были на часахъ, а у дверей передней залы находилось много ветерановъ въ простыхъ синихъ костюмахъ; они взяли у насъ входные билеты. Мы спросили, нужно ли для этого случая быть въ особыхъ костюмахъ. Намъ отвѣтили: «нѣтъ, всякий, кто одѣтъ въ чистое платье, у кого вымыто лицо и кто вѣжливо ведетъ себя, допускается къ президенту». Затѣмъ насъ повели по длинному низкому ходу по лѣстницамъ на верхъ въ такъ называемый «желтый

залъ». Залъ этотъ былъ просто и великолѣпно меблированъ. Сейчасъ же мы перешли въ смежный «красный залъ», гдѣ принималъ президента. Рядомъ съ нимъ стоялъ, какъ представитель конференціи, докторъ богословія Гримъ, проповѣдникъ кальварской общинѣ, а по лѣвой сторонѣ молодой кавалерійскій офицеръ. Кромѣ этой свиты при выходѣ стоялъ еще одинъ офицеръ и полицейский чиновникъ. Президентъ каждаго изъ 2500 лицъ надѣлилъ ласковымъ взглядомъ, сильнымъ, смѣлымъ рукопожатіемъ, а почтенныхъ отцовъ короткимъ словомъ. Пріемъ продолжался часъ съ четвертью. Можно себѣ представить, что милый человѣкъ очень обрадовался, когда онъ пожалъ руку послѣднему, потому что онъ, вѣроятно, жалъ рукою до онѣмѣлости. Онъ привѣтствовалъ гостей приблизительно такими словами: «Я радъ привѣтствовать такое великое и интеллигентное представительство одного изъ значительнѣйшихъ религіозныхъ обществъ нашей страны. Ваше вліяніе на истину, право, воспитаніе и развитие цивилизаціи и благородной религіи неизмѣримо. Я желаю вамъ всѣмъ Божьяго благословенія и славнаго успѣхѣ въ дѣлѣ».

Моимъ братьямъ баптистамъ въ Ростовѣ.

Дорогіе друзья!

Я очень радъ воспользоваться случаемъ для того, чтобы послать Вамъ слово привѣтствія. Я услышалъ съ большимъ удовольствіемъ, чѣмъ я могу выразить словами о Вашемъ благодеятствіи и о милостивомъ вліяніи Духа Божія въ Вашей средѣ. О, какой у насъ хороший Учитель! Стоитъ и жить, и умирать за Него. Да отадимся мы Ему всѣмъ тѣломъ и душой. Да будемъ защищать Его истину всѣмъ сердцемъ. Если терпимъ, то съ Нимъ и царствовать будемъ». Аллилуія

Шлю мою любовь всѣмъ тѣмъ, которые любятъ Іисуса.

Искренно Вамъ преданный
Томасъ Спурдженъ.

Открытое письмо.

Редактору издающему журнала «Баптистъ»,

Г-ну Д. И. Мазаеву.

г. Тукумъ, Курляндской губ.
Альтимокенская ул. № 42.

21-го іюня.

Привѣтствую съ радостью выходъ «Баптиста». Дай Богъ, чтобы онъ ходилъ въ силѣ Іоанна баптиста (Крестителя) по всей Россіи, проповѣдуя обращеніе отъ грѣховъ, ибо Царствіе Божіе приблизилось. (Луки гл. 1. 76—79 ст.).

Д. Фетлеръ.

Сообщенія.

Изъ Тифліса намъ сообщаютъ, что тамъ при посредствѣ пріѣзжихъ братьевъ И. П. Кушнерова М. Ф. Ященко, Г. О. Воробьевы и В. В. Иванова, состоялось примиреніе между раздѣлившимися братіями и община соединилась и сдѣлалась одною. Дай Богъ, чтобы этотъ миръ оказался прочнымъ.

Изъ станицы Сѣмашкинскай высланы за предѣлы Терской Области нѣсколько баптистовъ: П. Е. Скородовъ и другіе. На сколько намъ извѣстно братія эти не сдѣлали политического преступленія, но имѣли религіозныя бесѣды. Можетъ быть сдѣланъ на нихъ и ложный доносъ, такъ какъ разслѣданія не было, то при нынѣшнемъ положеніи вещей возможны и ошибки со стороны властей. Во всякомъ случаѣ это необходимо выяснить.

Весною были пробужденія въ г. Владикавказѣ и станицѣ Павлодольской (Терск. обл.) гдѣ, за короткое время въ каждомъ изъ этихъ мѣстъ приняли болѣе 100 душъ. На нашъ взглядъ такія массовыя принятія едва ли полезны и желательны, потому что новые члены, не воспринявъ достаточно нашего ученія, своею численностію въ засѣданіяхъ могутъ давать перевѣсъ незрѣлымъ или даже противнымъ нашему церковному устройству рѣшеніямъ.

Многіе изъ членовъ названныхъ общімъ принципіальныхъ противники миссіи, и не только сами ничего недаютъ, но учатъ и вновь присоединившихся чле-

новъ не давать, такъ что наше дѣло не только ничего не пріобрѣтѣтъ отъ присоединенія такихъ массъ, но даже и потеряетъ. Поэтому мы рекомендуемъ величайшую осторожность при принятіи новыхъ членовъ, въ особенности нужно учить ихъ о нашей обязанности жертвовать на дѣло Божіе, а поносящихъ служителей Божіихъ и разрушающихъ дѣло миссіиувѣщевать, и, если не исправляются, не останавливаются даже предъ отлученіемъ, ибо малая закваска квасить все тѣсто.

Въ селеніи Заплавномъ, Астраханск. губ., 2-го Октября сего года имѣеть быть обновленіе недавно отстроеннаго молитвенного дома, на каковое приглашаются всѣ братья могущіе пріѣхать.

Домъ имѣеть въ длину 21 аршинъ и въ ширину 13: но что особенно интересно—общество села Заплавнаго, состоящее по преимуществу изъ православныхъ, выдало на постройку этого дома изъ своихъ средствъ 3000 руб.

Вопросъ III.

Въ Посланиі къ Римлянамъ Апостоль Павель пишетъ:... «вы, братія мои, умерли для закона тѣломъ Христовымъ, чтобы принадлежать другому, Воскресшему изъ мертвыхъ... (гл. 7, 1—4). Прошу разъяснить о какомъ законѣ здѣсь говорить Апостоль и въ какомъ смыслѣ мы умерли для него?

Отвѣтственный Редакторъ-Издатель Д. И. Мазаевъ.

Адресъ Редакціи: г. Нахичевань н/Д., по 2-й Вознесенской ул., соб. домъ № 23.

Открыта подписка
на духовно-нравственный журналъ
„БАПТИСТЪ“

— на 2-е полугодіе 1907 года —

Цѣна на годъ 3 руб.
» » 1/2 года 1 руб. 75 коп.
Отдѣльные №№ по 30 коп.

ПРОГРАММА:

- 1) Слова, бесѣды и рѣчи выдающихся проповѣдниковъ баптистовъ въ Россіи и заграницей.
- 2) Разборъ и защита разныхъ вопросовъ изъ области вѣры и жизни.
- 3) Рассказы и повѣсти, оригинальные и переводные.
- 4) Мелкія статьи и сообщенія объ успѣхахъ дѣла Божія въ Россіи и заграницей.
- 5) Хроника выдающихся событий и явлений въ христіанской жизни русскихъ баптистовъ.
- 6) Стихотворенія.
- 7) Бібліографія.
- 8) Вопросы и отвѣты.
- 9) Иллюстраціи и портреты.

Слѣдующій 4-й номеръ выйдетъ въ Октябрь.

Выписывать можно отъ ред.-изд. Д. И. Мазаева
гор. Нахичевань на Дону, соб. домъ.

Отъ Редактора-издателя журнала

„Баптистъ“

можно выписывать слѣдующія изданія:

Альбомъ русскихъ проповѣдниковъ баптистовъ,

изданный на память о свободѣ въ религіозныхъ убѣжденіяхъ. Въ альбомѣ помѣщены 41 портретъ старѣйшихъ проповѣдниковъ.

Цѣна безъ пересылки 3 руб.

„Пѣсни русскихъ христіанъ“ въ 317 №№—Цѣна 50 к.

Выписывающіе больше 10 экземпляровъ получаютъ скидку 10%

„Бесѣда о седьмомъ днѣ“	5	коп.
„Библейская недѣля“	3	»
„Богодухновенность Библіи“	3	»
„Вѣчное Слово и Слово писаное“	3	»
„Убѣди ихъ войти“	3	»
„Рай и Адъ“	3	»
„Радость вѣры Христіанина“	3	»
„Добрый пастырь“	2	»
„Источникъ невѣрія“	2	»
„Курить-ли мнѣ?“	1	»
„Нужно-ли мнѣ креститься?“	1	»
„Переписка друзей и свободное рабство“	1	»
„Живая книга“	3	»

Выписывающіе не менѣе 100 экземпляровъ, получаютъ скидку 20%

Отвѣтственный Редакторъ-Издатель *Д. И. Мазаевъ.*